



DIARIO NACIONAL - SINDICALISTA
VALLADOLID

Libertad

FUNDADOR - ONESIMO REDONDO - 1931

CASTILLO MANUFACTURAS
DE SASTRERIA
Miguel Iscar, 17
PROXIMA APERTURA

Martes, 2 de mayo 1944 - Epoca IV - Año XIV - Nú. 1777

Por la independencia nacional

Celebramos hoy el aniversario de la fecha en que el pueblo español unido se alzó en armas contra el más formidable poder militar del mundo en aquella hora, derramando con sublime heroísmo su sangre por la libertad de la Patria.

El 2 de mayo de 1808 se produjo el hecho asombroso de que un pueblo al que sus gobernantes habían entregado en manos del Corso genial y ambicioso, que paseaba en triunfo sus banderas por todos los países de Europa, lanzara el grito desgarrado de indignación y rebeldía, de patriotismo e independencia que había de escucharse con asombro y admiración en todos los países y en todos los tiempos, entregándose a una lucha durísima y desigual contra los más afortunados generales y los mejores soldados de Napoleón.

Es esta la gran lección que se desprende, para enseñanza del pueblo, de los acontecimientos históricos que se iniciaron el 2 de mayo de 1808. Cuando se preste a la Patria, las gentes españolas, que parecían sin pulso, dieron el ejemplo espléndido de energía, resolución y heroísmo. Rendido el Estado, el pueblo se aprestó a defender la independencia nacional oponiendo al poder de los ejércitos más fuertes y aguerridos del mundo el muro inexpugnable de la voluntad servida por unos corazones sin miedo a morir.

Así, también en otra ocasión más reciente, España ha dado prueba de su vitalidad y de su resolución de independencia. El 18 de julio, como el 2 de mayo, el pueblo español, sin Estado y sin Gobierno, puesto que uno y otro eran reductos del enemigo, hizo un parentesis trágico en su existencia y se lanzó a la lucha con fe y con gallardía, unido en el solo afán de ganar la libertad de la Patria y con ella la consideración y el respeto del mundo.

Pero es verdad que no todo acontece igual hoy que ayer, porque no en balde hemos aprendido en la amarga experiencia del pasado. La victoria nacional de 1939 no puede frustrarse como la que premió el esfuerzo de nuestros abuelos, porque Franco y las Juventudes que por un largo y espinoso camino de tres años nos han llevado hasta ella no han abandonado la empresa. La lucha por la libertad y la grandeza de España no terminó—lo hemos dicho más veces—con la derrota de los ejércitos marxistas. Hoy, a cinco años de distancia, continúa en actividad el frente nacional de combate, aunque las armas estén silenciosas. A diferencia de entonces, en cuya ocasión los combatientes dejaron el fruto de su esfuerzo en las garras de los políticos, que habrían de malbaratarlo, la Falange y Franco, su Caudillo, realizan en la paz esfuerzos superiores, aunque menos brillantes, a los de la guerra para que no vuelva a repetirse el contrasentido de que los vencedores sean vencidos en último extremo.

Alerta, pues, los españoles. Sepan que la lucha no ha terminado. Estamos ahora en otra fase no menos trascendental, arriesgada y difícil que la que se completó el 1 de abril de 1939 y hay que conducirse en todo momento conforme a estas circunstancias de excepción si queremos que el comunismo, al que vencimos con las armas a costa de raudales de sangre, no se nos entre por la puerta falsa de la pereza, de la desunión, de los egoísmos y de las apetencias de mando o privilegio.

El Estado Nacional-Sindicalista que estamos levantando con esfuerzo es la mejor garantía de la Victoria que un día llenó de gozo nuestro corazón de combatientes o de cautivos. Ayudemos con fe, entusiasmo y generosidad a darle consistencia y firmeza, puesto que así aseguramos para siempre la libertad porque lucharon la generación del 2 de mayo y los hombres de 1936.

En la Universidad pronunció una conferencia el señor López Otero sobre las obras de la Catedral

Asistieron el señor Arzobispo, el gobernador y otras autoridades y jerarquías

El domingo, como teníamos anunciado, a las once de la mañana, en el salón de actos de la Universidad, pronunció una brillante conferencia sobre la terminación del crucero de nuestra Catedral el ilustre arquitecto y director de las obras de la Ciudad Universitaria, señor López Otero, después de la cual se celebró la inauguración, en uno de los salones del Palacio de Santa Cruz, de la Exposición dedicada a las obras de la Catedral.

A ambos actos asistieron autoridades, jerarquías y culto público. El de la conferencia del señor López Otero estuvo presidido por el excelentísimo e ilustrísimo señor Arzobispo; el director general de Bellas Artes, marqués de Lozoya; gobernador civil y jefe provincial, camarada Romojaro; coronel representante del general de Aviación, fiscal superior de la Vivienda, doctor Sierra; presidente de la Diputación, camarada Rodríguez Vila; alcalde accidental y director de LIBERTAD, camarada García Sánchez; secretario provincial del Movimiento, camarada Represa; rector de la Universidad, señor De Mergelina, y otras numerosas personalidades, así como numeroso público, que llenó totalmente el salón de actos.

Antes de iniciar el señor López Otero su conferencia, el rector, señor De Mergelina, pronunció unas

palabras de saludo a las autoridades e hizo la presentación del orador, haciendo constar además que hay un nuevo grito en el afán de grandeza que invade los azares del nuevo Estado para proclamar la necesidad de realizar la terminación de la grandiosa obra de nuestra Catedral.

Seguidamente el señor López Otero desarrolló la interesantísima conferencia, que publicamos íntegra en cuarta página.

Por último, el Excmo. señor Arzobispo pronunció unas palabras para expresar su gran satisfacción por el hecho de haber sido acogido con gran interés este problema de las obras de la Catedral vallisoletana y solicitó de todos que con gran fe y entusiasmo se dediquen a ser voceros de esta magna empresa, que debe salir de los ámbitos locales para convertirse en problema nacional, a fin de que en un futuro próximo sea una feliz realidad la empresa de ver terminada la Catedral.

Las acertadas y elocuentes palabras del señor Arzobispo fueron acogidas con nutridos

El capitán general de la Región asistirá en Medina del Campo a la conmemoración del 2 de mayo

Medina del Campo, 1.—Con motivo de la conmemoración del dos de mayo de 1808, se celebrará en esta ciudad mañana, en el campo de deportes del Regimiento, una misa de campaña y un desfile de las fuerzas de la guarnición. Asistirá al acto el capitán general de la Región, teniente general Solchaga, acompañado de otras autoridades militares y civiles y jerarquías del Movimiento de la provincia y de la localidad. En el campo de deportes citado ha sido erigida una «Puerta de Montealeón», fiel reflejo de la de Madrid. Por la tarde habrá diversos festejos.—Cifra.

Consejo de ministros presidido por FRANCO

Se envía a las Cortes el proyecto de bases de Sanidad Nacional

En la Vicesecretaría de Educación Popular facilitaron anoche la siguiente referencia de la reunión del Consejo de ministros celebrada en la tarde de ayer bajo la presidencia de Su Excelencia el Jefe del Estado.

Churchill preside la primera reunión de los ministros del Imperio

Londres, 1.—Churchill presidió esta mañana la primera reunión de los primeros ministros del imperio británico. Las reuniones serán secretas, pero de vez en cuando se publicarán comunicados que informarán sobre los asuntos discutidos, a grandes rasgos.—Efe.



Importante discurso del ministro de Trabajo sobre el Seguro de Enfermedad

DESDE AYER ESTA ABIERTA LA AFILIACION DE LOS TRABAJADORES PARA ESTE SEGURO

Madrid, 30.—El ministro de Trabajo, camarada Girón, ha pronunciado esta noche por radio un discurso sobre el Seguro de Enfermedad, cuya afiliación, obligatoria por parte de las Empresas, queda abierta durante el plazo de quince días, y a partir de mañana, 1 de mayo.

El ministro de Trabajo dijo así:

«Españoles, camaradas: Mañana, 1 de mayo de 1944, queda abierta la afiliación de los trabajadores para el Seguro de Enfermedad.

Una institución de la Falange, justa y humana, se ha impuesto por decisión de Franco en una de las etapas más difíciles porque atraviesa no sólo nuestro pueblo, sino el mundo.

No queremos que estas palabras suenen como un alabonazo agresivo para todos los que permanecen dormidos en lo negativo y en lo pequeño, sino como una llamada abierta y sincera de hermanos a todos los que quieren ayudarnos con su comprensión y con su esfuerzo. Queremos que presida la obra desde el primer instante un signo de unidad, convencidos de que la manera más intrasigente de servir cada cosa es una minoría es

hacerla acción, no sólo en las vidas, sino en el corazón de las muchedumbres. No con la imposición de un capricho, sino con la disciplina de la verdad. En esta hora alegre para nosotros, que marca la iniciación de un avance sobre el terreno de la realidad, nuestro deber se concreta a las últimas órdenes y a la arenga. Todos estamos seguros de la victoria, pero la empresa merece que cada uno preste el máximo esfuerzo desde su entrada en acción. El primer objetivo, la afiliación, ha de ser cubierto por el Instituto (Pasa a la página tercera)

Hoy, primer martes de mes, LIBERTAD cuesta 30 céntimos, destinándose el sobrepago a la Escuela Hogar de San Isidoro para huérfanos de peñidistas.

Un discurso de Halifax

«Los alemanes, dice, no nos permitirán desembarcar o avanzar sin encarnizados combates»

Charleston (Virginia occidental), 1.—Lord Halifax, en un discurso ante la Cámara de Comercio de esta ciudad, ha declarado, entre otras cosas, lo siguiente: «Tenemos ante nosotros la mayor operación militar que Inglaterra y Estados Unidos, y puede ser que ningún otro país, cuenten jamás en su historia.

Aunque los alemanes estén seguros de proteger la línea de la costa, que se extiende desde Noruega septentrional hasta los Pirineos, no pueden conjeturar dónde se librará verdaderamente la acción. Tuvieron, en efecto, muchos meses para construir fortificaciones formidables, guarnecidas por muchas divisiones de hombres bien entrenados. Estamos seguros de que no habrán olvidado nada de lo que el ingenio humano pueda sugerir para reforzar su defensa. Claramente no nos permitirán desembarcar o avanzar una vez desembarcados, sin encarnizados combates.—Efe.

129 aparatos norteamericanos derribados en el último ataque contra Berlín

De ellos 121 tetramotores

Gran Cuartel General del Führer, 30.—Del comunicado alemán: «Formaciones de bombarderos norteamericanos efectuaron ayer, hacia el mediodía, un ataque de terror contra la capital del Reich, yendo con fuerte protección de aviones de caza. Fueron causados daños en barrios residenciales y la población tuvo víctimas. La defensa antiaérea alemana derribó 129 aparatos terroristas norteamericanos, de ellos 121 bombarderos cuatrimotores. El teniente Hans Heinrich Koenig, capitán de una escuadrilla de caza, destruyó en combates aéreos cuatro bombarderos terroristas cuatrimotores. Durante la noche pasada aviones enemigos arrojaron bombas sobre comarcas del bajo Rin.—Efe.

Primer Consejo Provincial de Falange

Informó el camarada delegado provincial sindical

Continuando las tareas que desde hace días viene llevando a cabo el I Consejo Provincial de la Falange vallisoletana, a las siete de la tarde de ayer se reunió bajo la presidencia

del jefe provincial, camarada Romojaro, con asistencia del secretario provincial, camarada Represa, y delegados de los Servicios.

El delegado provincial sindical, camarada Manuel Tornell, comenzó la lectura de una amplia memoria expositiva de la ingente labor llevada a cabo por los diversos Sindicatos y Organismos locales y provinciales dependientes de su Delegación, indicando atinadas sugerencias para el mayor rendimiento y mejora de cada servicio.

A las diez y cuarto dió el Consejo por terminados sus trabajos, los cuales no se reanudarán hasta la próxima semana, en la que terminará su informe el camarada Tornell y se celebrará la sesión de clausura con intervención del camarada jefe provincial.

La Prensa soviética insiste en la formación del segundo frente

Pregunta hasta cuándo diferirán los aliados su acción
Amsterdam, 1.—Noticias recibidas en esta capital afirman que por primera vez desde la conferencia de Teherán la Prensa soviética publica artículos insistiendo en la formación del segundo frente. Recuerda que los rusos han cumplido lo ofrecido y pregunta hasta cuándo piensan los aliados diferir su acción decisiva.—Efe.

Marshall, Cordell Hull y Roosevelt, los hombres más útiles en EE. UU.

Wallace hace el tercero entre los inútiles

ENCUESTA ENTRE LOS ENVIADOS ESPECIALES EN WASHINGTON



MARSHALL

Washington, 1.—Preguntados los principales enviados especiales en la capital norteamericana sobre quienes eran, a su entender, los funcionarios públicos estadounidenses más útiles a su país, citaron los siguientes nombres por el orden de su importancia: General Marshall (jefe del Estado Mayor), Cordell Hull (secretario de Estado), y presidente Roosevelt.

A la pregunta: «¿Quiénes son los más inútiles?», contestaron: Francisca Perkins (secretario de Trabajo), Henry Morgenthau (secretario de Hacienda), y Henry Wallace (vicepresidente de los Estados Unidos).—Efe.



WALLACE

En Kovel y en el Dniester ganan terreno los alemanes

No hubo operaciones de importancia en las regiones de los Cárpatos y Sebastopol

Cuartel General del Führer, 1.—El Alto Mando alemán comunica: «No se señalan operaciones de envergadura en el sector de Sebastopol ni en la región comprendida entre la desembocadura del Dniester y los Cárpatos.

Contraataque germano-rumano en Yassi

Al sur del alto Dniester y al sudoeste de Kovel, nuestras tropas han ganado más terreno después de librar duros combates. En el sector de Kovel, los emplazamientos artilleros, las concentraciones de tanques y las columnas de vehículos motorizados del enemigo han sido eficazmente atacados por escuadras de aviones de caza y de batalla alemanes, que han destruido mucho material soviético, incluidos 23 cañones de calibre pesado.

El metropolitano de Vilna fué atravesado por treinta balazos

LOS SOVIETS TAMBIEN DIJERON MUERTE A UNA NIÑA DE OCHO AÑOS

Kovno, 1.—El asesinato del metropolitano de Vilna, Sergio, ocurrió a 14 kilómetros de distancia de Kovno, en la carretera que conduce a Vilna. El cadáver se encontraba acribillado por treinta balazos por lo me-

nos. Un poco más lejos fué encontrado el cadáver de una niña de ocho años, que había presenciado el crimen y a quien también dieron muerte los bolcheviques para que no pudiera declarar como testigo.

Los restos mortales del metropolitano Sergio han sido llevados a la iglesia ortodoxa de Kovno.

VII Concurso de Arada

Pruebas en Tordesillas, Mota del Marqués y Rioseco

LAS DEL PARTIDO JUDICIAL DE TORDESILLAS

Con un tiempo espléndido se celebraron las pruebas semifinales entre los aradores de los pueblos de este partido judicial, para las que se había dispuesto una magnífica llanada al pago de «Fuentechiquita», donde, a las diez de la mañana, se trasladaron Jurado y aradores acompañados de numeroso público, entre el que vimos al señor registrador de la Propiedad, don Sebastián Meléndez; al delegado comarcal sindical, ingeniero agrónomo, don Ramón Fernández; el comandante del Puesto de la Guardia Civil, la Junta Agrícola en Pleno y, mediadas las pruebas subió de tono la belleza del cuadro al presentarse en el campo un numeroso grupo de señoras de la localidad que salían del triduo a San José, que se celebra en Tordesillas por la paz del mundo.

El Jurado lo compusieron don Felipe Muelas, por el Ayuntamiento; don Mariano Redondo, por el Jefe de F. E. T. y de las JON-S.; don Eustoquio de Villar y don Florentín Álvarez, labradores de Matilla y de Valilla, respectivamente; don Pedro David Martín, delegado del Concurso, y don Severino Abril, secretario municipal.

Los concursantes fueron: Ferreriano Juez, por Tordesillas; Metodio del Caño, por Wambal, Lucio González, por San Miguel del Pino; y Emilio Gallego, por Castrodeza, que quedaron clasificados en el orden indicado y se les concedieron premios de 75, 110, 75 y 40 pesetas, respectivamente, aportadas por los Organismos oficiales, industriales y agricultores del partido. El Ayuntamiento, la Jefatura de Falange y la Hermandad de Labradores obsequiaron a los concursantes con un magnífico refresco, tabaco y licores.

A la maestría del elegido en primer lugar correspondió el premio del que quedó en tercero; el arador de San Miguel del Pino demostró un dominio extraordinario sobre el ganado hasta el punto de no emplear ramales en algunas de las pruebas que se le permitía o que no se le exigía tal condición; así aquella prueba de giratorio hecha sin ramales resultó admiradísima por los entendidos que presenciaban la competición.

EN MOTA DEL MARQUES
Once pueblos del partido mandaron su mejor arador a la prueba semifinanciera que se celebró el domingo en Mota. Las bellas motanas tuvieron ocasión de escoger arador para su padre, a base de la prueba que cantó el poeta.

Porque en verdad que se presentaron buenos aradores del partido que sobre el campo de las pruebas dejaron señal de su maestría. Estos fueron Emigdio García Fraile, por San Salvador; Félix Álvarez Sánchez, por Torrelabán; Hilario Izquierdo, por Peñafior, Mauro Cifuentes, por Villalbarba; Jesús Pinacho, por Torrealla de la Torre; Victoriano Galindo, por San Pelayo, Primitivo García, por Barruelo; Lorenzo Martín, por Casasola; Angel Rodríguez, por Gallegos; Matías Tradejas, por Mota del Marqués; y Lorenzo Martín, por San Pedro de Latarece, que quedaron clasificados en el lugar que indica por el Jurado, compuesto por los siguientes señores: don Ramón Rodríguez, alcalde; don Piden Rodríguez, jefe de F. E. T. y de las JON-S.; don Francisco Salgado y don Fernando Ruiz, labradores; don Mauro Soto, delegado de Concurso y don N. Varela, secretario municipal.

Las pruebas se celebraron en el acto de «Cirajás» a presencia de numerosísimo público.

Por la tarde, en el Ayunta-

miento, se hizo el reparto de premios de la forma siguiente: 50 pesetas al primero, 100 al segundo, 75 al tercero y 25 a cada uno de los restantes, terminando el acto con unas breves palabras del delegado de Concurso, señor Soto, y agasajando a los concursantes con dulces y licores.

EN RIOSECO

La importancia que este año han dado en este partido al Concurso de Arada ha superado en mucho a la de los años anteriores. Ha sido un día de fiesta brillante en la que ha participado todo el vecindario con entusiasmo, sin regateos, con lo que han logrado vestir este acto de los. pruebas semifinales del Concurso de una brillantez difícilmente superable. Las autoridades, los organismos, los industriales de Rioseco han demostrado que, efectivamente, hacen suya esta competición agrícola y con su autoridad de «cátedras» de la Agricultura han dado este año el esplendor al Concurso de Arada.

Por la mañana se reunieron en la iglesia de Santo Domingo autoridades, representantes de los pueblos y aradores para cumplir sus deberes religiosos. Terminada la misa, por el señor cura párroco de Santa María, don Vicente Martín, fueron bendecidos los pares, los aperos y los aradores, organizándose a continuación el cortejo hacia el campo, en la carretera de Villasper, que desfiló por las calles de la ciudad y de los acordes de alegres pasacalles interpretados por la Banda Municipal.

El Jurado, que le componían los señores don José Amigo, alcalde y jefe de Falange; los labradores, don Braulio Andrés y don Luis Alonso; el delegado del Concurso, don Florencio Leal, y el secretario municipal, don Vicente Artero, calificaron así las pruebas de los concursantes: Primero, La Mudarra, Valerio González; segundo, Valverde de Campos, Guillermo Blanco; tercero, Villalba de los Alcortes, Heradio Vigo; cuarto, Castromonte, Patricio Herrero; quinto, Valdeñebro de los Valles, Julián García; sexto, Medina de Rioseco, Faustino de la Fuente; séptimo, Palacios de Campos, Eusebio Estrada; octavo, Tamariz, Anastasio Andrés. En un simpático acto celebrado en el Ayuntamiento se les concedieron los siguientes premios: 50 pesetas al primero, 150 al segundo, 125 al tercero, 100 al cuarto y 50 pesetas a cada uno de los restantes. El impor-

te de estos premios fué resarcido por las aportaciones del Ayuntamiento, industriales, organismos oficiales y labradores particulares.

En general las colaboraciones han sido prestadas a los organizadores, prestando en ofrecimientos espontáneos, que es donde está la medida del interés que el Concurso ha despertado en aquella tierra cien por cien agrícola. No es posible enumerarlas al detalle: todas han sido estimabilísimas, tanto la de aquel labrador, Pedro Gutiérrez, que espontáneamente señaló un premio de 50 pesetas para entregar por su cuenta al arador de Rioseco, que a pesar de su defecto físico notable se esforzaba en superarlo y lo consiguió, porque hizo una labor magnífica, como la del industrial don Julián Morán, cuyo señor, como en años anteriores, ha demostrado por el Concurso su simpatía poniendo incondicionalmente a disposición de los organizadores cuanto se le pedía para la mayor brillantez del Certamen.

La Hermandad de Labradores obsequió con una comida al Jurado y a los concursantes. Los organizadores de la semifinanciera de Rioseco correspondieron haciendo servir una comida extraordinaria a los enfermos del Hospital.

El Ayuntamiento organizó por la tarde un concierto de música a base de la Banda Municipal en los Jardines del Conde Ansué, que con tal motivo se vieron concurrir, ¡juntos!, El Casino de Labradores celebró por la noche en sus salones un colosal baile, con orquesta y con toda la brillantez que los riosecanos ponen para celebrar sus fiestas grandes. También hubo bailes populares por la tarde y por la noche en el Salón Ideal, al que los mozos de labor y obreros agrícolas asistieron a divertirse como el día de su fiesta que era.

EMPRESA DE TRANSPORTES
NICOLAS ARRIBAS
PLAZA MAYOR 12 - TELEFONO 2920

Delegación Provincial de la Vicesecretaría de Educación Popular

EMISION ESPECIAL

Entre las fechas gloriosas que a lo largo de la Historia jalonan nuestra trayectoria nacional y mejor definen el carácter de nuestro pueblo, una de las más expresivas es la del «2 de Mayo».

En igual día, en 1808, el pueblo español, en el que, pese a todas las detracciones, seguía siendo una recia vena heroica, se alzó unánime contra el invasor y una vez más el orgullo y la gallardía de las armas nacionales se mantuvieron en alto. Las águilas napoleónicas, hechas en todas partes a los aires de la victoria, se abatieron en nuestro suelo, que quedó libre e independiente. Por eso, cada «2 de Mayo» tiene para nosotros, en el andar del tiempo, un significado de símbolo, y más en la España actual, que ha vuelto a inspirarse en nuestras virtudes históricas sobresalientes. Es necesario, pues, que esa fecha sea exaltada en sus verdaderos caracteres. Y, a este fin, la Delegación Provincial de la Vicesecretaría de Educación Popular ha organizado emisión especial de sobrema y noche en las Emisoras F. E. T. núm. 1 Radio Falange y E. A. J. 47 Radio Valladolid.

REQUISITORIA

DON JOSE LUIS ALBERT RODRIGUEZ, FISCAL PROVINCIAL DE TASAS DE SANTANDER:

Por la presente cita y emplaza a **MARIANO MADRAZO CARRILLO**, de 38 años, casado, hijo de Juan y Milagros, mariner, vecino de Liano, con domicilio en el barrio El Sol, de esta provincia, ausente en la actualidad de este pueblo, habiendo trasladado su domicilio, según parece, a la ciudad de Valladolid, sin dejar datos de su residencia, para que comparezca ante esta Fiscalía en el plazo de diez días a partir de la publicación de la presente en los periódicos oficiales, a efectos de cumplimiento resolución recaída en el expediente contra el mismo instruido con el número 5719.

Se requiere a todas las autoridades y Policía judicial procedan a la busca y captura del citado individuo, el que será puesto a mi disposición en el caso de ser habido. Santander, 25 de abril de 1944.—El fiscal provincial, J. L. Albert.—Rubricado.

Ejercicios Espirituales a las Milicias Universitarias

El domingo 30 terminaron los Ejercicios Espirituales de San Ignacio de Loyola, que desde el pasado miércoles se venían celebrando en la iglesia parroquial de Santiago. Los RR. PP. Cinos y C. de los Ríos, S. I., que dirigieron los Ejercicios, desarrollaron ampliamente las verdades eternas siguiendo la orientación dada por San Ignacio en su maravilloso Libro de los Ejercicios.

A las nueve de la mañana, la iglesia de Santiago se vio invadida por más de un millar de jóvenes universitarios vestidos de uniforme. Presidían el piadoso acto el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia y jefe provincial, camarada Tomás Romojaro; el secretario provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., camarada Represa; el delegado provin-

cial del S. E. U.; los excelentes señores coroneles Pita de Veiga, director de la Academia de Caballería; don Alberto Ruiz, coronel del Regimiento de San Quintín; señor Revilla, coronel del Regimiento de Artillería; señor Guerrero, coronel de la 71.ª División; teniente coronel Lexandá y el teniente coronel jefe de las Milicias, don Gonzalo Arance y otras personalidades.

El P. Gonalzo G. de los Ríos les preparó para la Sagrada Comunión y levantó el acto de consagración de las Milicias al Inmaculado Corazón de María. Dijo la santa misa y repartió la comunión ayudado por tres sacerdotes, el ilustrísimo señor Vicario castrense. El R. P. Cinos, después de unas breves y calurosas palabras, finalizó el acto con la Bendición Papal.

CARTELERA

Calderón.—A las 10.45, Concierto de gala por la Orquesta Municipal de Bilbao.
Capitol.—Desde las 5, «La voz que acusa» y «Sólo se vive una vez», en español.
Carrion.—A las 8 y 11, No-Do y «Amor de gaucho», en español.
Coca.—A las 8 y 11, No-Do y «La diligencia», en español.
Lafuente.—Desde las 7.30, No-Do, «Cristina de Guzmán» y «El capitán Blood», en español.
Lope de Vega.—A las 7.30 y a las 10.45, primer acto de «La del manajo de rosas», «El dolo de la Africana» y acto de concierto.
Pradera.—A las 8 y 11, No-Do y «Tú y yo», en español.
Roxy.—Desde las 5.30, «Pobre diablo» y «Al son de la marimba», en español.
Zorrilla.—Desde las 8, «El cura del número 309», en español, y «La gallina desesperada».

¿APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA?
... y en pocas semanas, a un coste, se copiará para conseguir un magnífico empleo. Decídase enseguida.

¿MIRA AHORA MISMO NUESTRO FOLLETO?
ACADEMIA CCC
APARTADO 108 - SAN SEBASTIAN
Nuestros cursos le permiten estudiar un año de sus cursos: contabilidad, cálculo, aritmética, correspondencia comercial, cultura, alfabetización, decoración, carpintería, estenografía, mecanografía, electricidad, arte textil, arte gráfico.

AGUA DE SOLARES
Evita infecciones
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

NORIAS PATENTADAS "DUERO"
Son preferidas del agricultor por su ligereza, rendimiento, economía y duración. Más de 30 modelos movidos a brazo, caballería y motor, para elevar desde 5.000 a 190.000 litros hora. ENTREGA INMEDIATA.
Constructor: **ALFREDO DE HERREIRA.** — Oficinas: Gamazo, 25, 1.º — Fábrica, La Rubia (Valladolid). Podad. Nunes

CARTELERA DE ESPECTACULOS

CALDERON
Jueves, viernes, sábados
GRAN ACONECIMIENTO ARTISTICO
A las 8 y 10.45, presentación en Valladolid, por primera vez, del laureado Orfeón
CORAL POLIFONICA "EL ECO", de LA CORUÑA.
Esta Coral nació en 1881 y cuenta un brillante historial, siendo repetidamente laureada en cuantos certámenes ha intervenido, recordando en la actualidad con gran éxito los mejores teatros de España.

LOPE DE VEGA
Despedida de la Compañía de Género Chico y Zarzuela PEPE VIÑAS-LUIS FABREGAT. A las 7.30 y 10.45, HOMENAJE A PEPE VIÑAS. Programa MONSTRUO, 1.º, primer acto de «LA DEL MANOJO DE ROSAS», 2.º, «EL DUO DE LA AFRICANA», 3.º, ACTO DE CONCIERTO POR LAS PRINCIPALES FIGURAS DE LA COMPAÑIA. Precios POPULARISIMOS. Butaca, 4 pesetas; paraiso, 1 peseta.

LAFUENTE
Hoy, «CRISTINA DE GUZMAN» y «EL CAPITAN BLOOD», hoy.
TEATRO ZORRILLA
¡MEMOCIONES! ¡PELIGROS!, intrigas y misterios junto a una simpática comedia en la película Metro, en español.
«EL CUARTO NUM. 309» interpretada colosalmente por FRANCHOT TONE y UNA MERKEL.
Mañana, otro éxito Metro: «LA FLUGTIVA», por Maurren O'Sullivan. Viernes, la maravillosa superproducción «BAILANDO CON EL EMPERADOR», colosal creación de Marfa Rokk.

CINEMA CAPITOL
DOBLES COLOSAL
«LA VOZ QUE ACUSA» por Spencer Tracy, y la colosal superproducción, en español, «SOLO SE VIVE UNA VEZ» por Silvana Sdey y Henry Ford.

GANADEROS
Especialidades Indispensables en toda explotación lanar.
Para marcar: **VOOL**
Preparado: **VOOL**
Para señalar: **VOOL**
LAPIZ: **VOOL**
Para controlar: **VOOL**
MARCHADO: **VOOL**
contra la roña: **VOOL**
SARNER'S: **VOOL**
Ofrece las máximas garantías. Representante: José Nozal Villalga Alonso Pequeño, 65, Valladolid.

CINEMA ROXY
EL PROGRAMA DOBLE QUE ADMIRARÁ HOY TODO EL PUBLICO DE VALLADOLID: «POBRE DIABLO» y «AL SON DE LA MARIMBA» interpretados por el formidable actor fernando soler.
PRECIOS POPULARES
Muy pronto PROGRAMA DOBLE. Dos gigantes superproducciones Metro Goldwyn: «CAPITANES INTREPIDOS» y «LA VIUDA ALEGRE».

TEATRO CARRION
HOY, último día de la magnífica superproducción americana, en español, «AMOR DE GAUCHO», por Warner Baxter, con intervención del formidable cantante TITO GUZAR.
LAFUENTE
Hoy, «CRISTINA DE GUZMAN» y «EL CAPITAN BLOOD», hoy.

CINEMA COCA
Sigue proyectándose con creciente éxito la gran superproducción americana, HABLADA EN ESPAÑOL.
«LA DILIGENCIA» por Claire Trevor y John Wayne, un film rebosante de aventuras, de luchas y de gran emoción.
PRECIOS ESPECIALES

Procesión de San José en San Benito

El domingo, y como digno remate del solemnísimo novenario celebrado por la Asociación Josefina en San Benito, se celebró brillantísima procesión, presidida por nuestras excelentísimas autoridades, el Padre Prior de la Comunidad y la Junta de caballeros en pleno.

Los innumerables josefinos, que ya habían dado muestras de su fervor por el Santo, llenando durante todo el novenario las amplias naves de San Benito, acudieron en masa a honrar a San José, haciéndole corte de honor por nuestras calles.

Entre grupos de cantoras del coro josefino y algunos jóvenes cantores amenizaban y entonaban toda la procesión.

Cerraba la comitiva la Banda de música de nuestro Regimiento de Infantería, y a continuación dos presidencias: la de señores de la Junta de caballeros y la de nuestras autoridades, entre las que vimos al coronel Santander en representación del capitán general de la Región; a don Blas Sierra, fiscal superior de la Vivienda; al teniente coronel Santos, en representación del gobernador militar; al comisario de Policía, señor Martín, en representación del gobernador civil; al alcalde accidental y director de LIBERTAD, Narciso García Sánchez; al presidente de la Audiencia Territorial, señor Roig, y otras autoridades y jerarquías.

Abrió marcha un piquete de la Guardia Civil a caballo y otro de a pie daba guardia de honor a la cabeza. Las piadosas Asociaciones enclavadas en San Benito, con la V. O. T. del Carmen a la cabeza, formaban en la procesión, dando una nota simpática y característica los niños de la Archicofradía del Niño Jesús de Praga, que portaban banderas pontificas y españolas.

Larguísima fila de señoras y jóvenes poseídas de dos en fondo, encuadraban a los múltiples estandartes, mientras los jóvenes y caballeros josefinos daban espléndida muestra de su creciente pujanza. En medio de ellos, la hermosa bandera, llevada y acompañada por directivos de la Juventud. Detrás algunos miembros de la Directiva de Cruzados, que llevaban en medio a Padre director, Fray José Antonio del Niño Jesús.

Emisora F. E. T. núm. 1 "Radio Falange"
ONDAS CORTA Y MEDIA, 7.006 Y 1.500 KCLCOS.
Hoy, a las diez y cuarto, concurtado con Radio Valladolid E. A. J. 47, dará una conferencia el excelentísimo señor rector de la Universidad, don Cayetano de Mergelina y Luna, con motivo del proyecto de continuación de las obras de la Catedral.

En noche sucesivas y de la actual semana interpondrán en esta Emisora y Radio Valladolid el ilustrísimo señor deán de la Catedral y los excelentísimos señores alcalde, presidente de la Diputación y gobernador civil y jefe provincial del Movimiento.

El Excmo. señor Arzobispo impuso el domingo las insignias a 400 reparadoras de la Adoración Perpetua
A las ocho de la tarde del domingo se celebró en el Santuario Nacional el último día del triduo de reparación y de oración por la paz.

El acto fué presidido por el reverendísimo Prelado, quien al final ofició en la bendición eucarística, asistido por el ilustrísimo señor vicario general como presbitero asistente y por los muy ilustres señores don Angel Sánchez y don Fernando Quiroga, de diácono y subdiácono, respectivamente.

Terminados los cultos, S. E. dirigió una breve exhortación a las nuevas socias, que en número de 400 recibieron de manos del Prelado las insignias de la Adoración Perpetua y Universal.

Almacén de Paños Sucesores de FEDERICO TEJEDOR
General Mola, 3
Podad. Anuncio

E LA VIDA SOBRENATURAL

MARTES 2
San Atanasio, obispo, confesor y doctor.
Misa propia, color blanco. Segunda oración de la octava de San José, tercera «pro Papa» y cuarta «pro pace». Credo y Prefacio de San José.
CUARENTA HORAS
Mañana en la penitencial de la Cruz.
EXPOSICION DEL SANTISIMO
En Santiago, de seis y media a ocho y media de la tarde; a las ocho, rosario y bendición sacramental. En las Reparatrices, de ocho de la mañana a seis y media de la tarde. En las Esclavas, de ocho de la mañana a seis de la tarde.

SANTUARIO NACIONAL
A las cinco y media de la tarde, exposición; a las siete y media, rosario, oración por el Papa y la Paz, meditación, plática y reserva; a continuación, ejercicio del Via-Crucis.
RR. REPARADORAS
Cuarto día del solemnísimo novenario de reparación a Jesús Sacramentado.
Misas a las ocho y nueve y media. Por la tarde, a las seis, ejercicio y sermón por el R. P. Jandré, C. M. F.
SANTISIMO NOMBRE DE JESUS (P.P. Agustinos)
Novena a Santa Mónica, abogada de las madres cristianas, séptimo día. Se hará a las siete y media de la tarde, después del santo rosario. El día de la fiesta, 4 de mayo, al fin de la novena se dará a besar la reliquia.

SAN LORENZO
Solemnísimo novenario a Nuestra Señora del Sagrado Corazón. Comenzará mañana, día 3. Por la mañana, a las nueve y media, en el altar de la Virgen, misa y novena de la Encarnación.
MADRES CRISTIANAS
Solemnes cultos en la iglesia del Sagrado Corazón los días 3 y 4 de mayo.
El día 3, a las ocho de la tarde Sagra solemn.

OBRA PONTIFICIA DE LA PROPAGACION DE LA FE
Mañana, día 3, festividad de la Santa Cruz, en el Santuario Nacional, misa de comunión a las ocho. Por la tarde, los cultos de costumbre se ofrecerán por el mismo fin, con plático misionario, y a la terminación pasarán las asociadas al salón de la escuela, donde se celebrará una penitencial junta.
PENITENCIAL DE JESUS NAZARENO
Todos los días, misas a las nueve y nueve y media.
Por la tarde, a las ocho y media, sermón solemne, celebrándose los viernes, a continuación de aquí, el santo Via-Crucis.

Se ruega a todos los cofrades asistir a los funerales que se celebrarán hoy a las nueve y media por don

Cupón de los Ciegos
Lista de los números premiados del Cupón Pro Ciegos del sorteo de ayer. Premio de 25 pesetas, número 419. Premios de 2,50 pesetas, números 19, 119, 219, 319, 819, 919, 719, 819 y 919.

ESTEVEZ MAQUINAS ESCRIBIR
Accesorios. — Lecciones. — Abonos y reparaciones. — Plaza Osnelmo Redondo, 8, Telef. 2909

Regimiento de Cazadores de Farnesio núm. 12
ANUNCIO
Por la presente se saca a concurso el abastecimiento de alfalfa en verde y en seco para el ganado de este Regimiento, bajo las bases que obran en el pliego de condiciones que se halla expuesto en la Mayoría del mismo todos los días laborables de diez a doce de la mañana.
Los que deseen tomar parte en dicho concurso presentarán en dicha Mayoría, en sobre cerrado, el pliego de condiciones, dándose por terminado el plazo para la presentación de los mismos a las doce horas del día 6 del próximo mes de mayo.
El importe del presente anuncio será de cuenta del adjudicatario. Valladolid, 29 de abril de 1944.—El Teniente Coronel Mayor.

ACEYTE YNGLES
C. S. 150
¡Parásito que toca... muerto es!

Neutralidad - Independencia

Por JOSE MARIA DE VEGA

Si viviéramos en época liberal, fuera y decadente, nuestra conmemoración del Dos de Mayo, a los ciento treinta y seis años de levantamiento heroico del pueblo madrileño, sería banal y estaría limitada en su eficacia a discursos fanfarrones en presencia exclusiva de niños de las Escuelas públicas. Pero como el Estado español fue conquistado por la mejor de nuestras juventudes tras una lucha gigantesca, que recuerda la cruzada contra el invasor, este Dos de Mayo falangista tiene que caracterizarse por nuestra manifestación dolorida de que aquel alzamiento se frustrase en sus más inmediatas consecuencias.

Como siempre ocurre, el pueblo de Madrid no sabía exactamente lo que iba a suceder después de los primeros gritos contra los franceses, ni cuál iba a ser el eco de aquellos cañonazos disparados por los hombres de Murat sobre una masa indefensa. No se podía presentar la bella estrategia de Bailén en la proclama del alcalde de Móstoles, ni los fusilamientos retráidos por los que podían evocar anticipadamente la jornada jubilosa de los Arapiles. Sin embargo, contra todos los cálculos y todas las probabilidades, contra las llamadas del miedo, de la sensatez y de la prudencia, se pronunciaron los gritos, se resistieron los cañonazos, y la nata y la flor de un Madrid que aún recordaba la majestuosa del príncipe de la Paz, en pelotones, sobre la hierba húmeda del Buen Retiro.

Después, las discusiones parlamentarias, las Cortes de Cádiz y la implacable ofensiva de la francmasonería, desvirtuaron el sano instinto popular y convirtieron, a través de todo el siglo XIX, a cada héroe de Maravillas en un proletario lector de Marx.

Aquel fracaso fue quizás la levadura de nuestra disconformidad con una España que se iba disolviendo lentamente en el ácido corrosivo de la esterilidad. El siglo XIX tuvo que existir, como mal necesario para que nuestra generación encontrara, en el 18 de julio de 1936, la razón en que apoyar el peso de una fue-

za lograda en el yunque de la unidad.

Porque es ahora, en medio de una guerra mundial, rodeados de las dificultades de una época financieramente desastrosa, asediados por el eco de las filias y las fobias, cuando hemos podido descubrir la raíz verdadera de nuestra independencia, que no se supo hallar en el levantamiento popular del Dos de Mayo.

Y la independencia, que entonces se obtuvo con el coraje de unos pocos y mal armados paisanos, se llama ahora neutralidad, en el lenguaje que las circunstancias actuales nos obligan a emplear. Si entonces, cuando aborrecía el siglo XIX, los españoles, que no tenían capitán ni podían presentar ante el mundo más razonamientos que el elemental sentido de la justicia, fueron capaces de ganar en el campo de batalla el respeto para la Patria invadida, ahora, cuando Francisco Franco nos ha definido como neutrales en la pugna que sostiene el resto del mundo, cuando los motivos de esa neutralidad están apoyados por todas las consideraciones de la sensatez y del equilibrio, cuando la fe agrupa a los hombres bajo un mismo mando y una sola consigna, el triunfo de la neutralidad española — que no es más que sentido de la independencia — puede darse por descontado, para bien de la doliente humanidad, que sabe ver en España la reserva espiritual de un mundo desquiciado.

Esta es la mejor conmemoración del Dos de Mayo de 1808. Se puede recordar con orgullo a las majas y chisperos que, intuitivamente, defendieron la permanencia de nuestra Patria en el concierto de los pueblos europeos. Pero hay que recordar también que, gracias a la fecha simbólica del 18 de julio y a que los españoles nos cerramos alrededor de Franco, en perfecta unidad, la independencia se ha convertido en una postura digna frente a todas las naciones y, al mismo tiempo, en el mejor servicio a los intereses de España, defendida con eficacia y mantenido con honor.

Veintitrés buques (153.820 toneladas), veintisiete destructores y siete submarinos, hundidos en abril por los alemanes

Otros muchos barcos sufrieron graves averías

Voladura de reductos fortificados aliados en Nettuno

Berlin, 1.—Del comunicado alemán:

"Italia: En la cabeza de puente de Nettuno se señaló la voladura de varios reductos fortificados del enemigo, cuyos defensores fueron aniquilados, sin pérdidas por parte alemana.

Los emplazamientos de la D.C.A. aliada en este frente han sido eficazmente atacados por formaciones de cazas germanos. Siete aviones enemigos fueron derribados o destruidos sobre el Norte de Italia por la caza y la D. C. A. germano-italiana.

Un buque hospital alemán fue atacado el 29 de abril pasado por caza-bombarderos británicos cuando entraba en el puerto de Saint Malo. El barco, que llevaba pintadas claramente y en sitio visible las insignias de la Cruz Roja, fue ametrallado por los aviones enemigos y averiado.

Durante los ataques efectuados ayer por la aviación enemiga contra los países ocupados al Oeste, el adversario perdió nueve aparatos. Aviones aislados de los bombardeos británicos bombardearon distintas localidades del Oeste del Reich durante la noche pasada.

En el curso de la lucha contra las rutas de abastecimiento anglo-sajonas, la Luftwaffe y la Marina de guerra hundieron 23 mercantes y transportes, con un total de 153.820 toneladas de desplazamiento, durante el pasado mes de abril. Otros 34 buques, con 227.000 toneladas, fueron averiados gravemente por impactos de bomba o de torpedo. Puede darse como segura la pérdida total de algunos de estos buques.

Durante el mismo período, el adversario sufrió la pérdida de 27 destructores y navíos de escolta, un mi-

nador y siete submarinos hundidos. Fueron averiados cinco destructores y nueve submarinos aliados.—Efe.

COMUNICADO ALIADO

Guarrel General avanzado de las fuerzas aliadas en el Mediterráneo, 1.—El comunicado del día de hoy, lunes, dice:

"Tierra: Actividad de patallas y fuego artillero de morteros.

Aire: Poderosas formaciones de bombarderos pesados escoltados atacaron ayer los apartaderos ferroviarios de Muán, Castel-

GUERRA AEREA

1.392 aviones ha perdido la aviación aliada durante sus incursiones de abril en Europa

Más de 30.000 horas de vuelo sostuvieron los aparatos anglo-yanquis en simulacros sobre Inglaterra

Berlin, 1.—Mil trescientos noventa y dos aviones, de ellos 1.126 bombarderos tetramotores, ha perdido la aviación aliada durante las incursiones que efectuó el pasado mes de abril contra Alemania y territorios balcánicos, según anuncia el redactor aéreo de la Oficina de Información Internacional.—Efe.

30.000 HORAS DE VUELO EN SIMULACROS SOBRE INGLATERRA

Londres, 1.—Se anuncia que aviones transportes de tropas, del noveno Cuerpo de la Aviación inglesa, volaron en el curso del mes de abril un total de más de treinta mil horas, en una serie de simulacros de operaciones efectuadas a media noche y al amanecer, sobre Inglaterra. Durante todo el mes grandes flotas de aviones a remolque de aparatos de transporte y deslizador de dicho noveno Cuerpo volaron en la

maggiore y Alessandria, y la fábrica de aviones Varese-Milán-Bresso, así como el aeródromo de Reggio Emilia.

Los bombarderos medios y ligeros atacaron con éxito las comunicaciones ferroviarias del centro de Italia. Los cazas efectuaron los acostumbrados vuelos de patrulla sobre el campo de batalla.

Estas operaciones costaron 12 aviones al enemigo; cinco aparatos aliados no han regresado.

Bombarderos nocturnos atacaron los puertos de Génova y Leghorn durante la noche pasada.

Un número muy reducido de aviones enemigos voló ayer sobre el frente durante las horas diurnas, en tanto que las fuerzas aliadas del Mediterráneo realizaron más de 1.700 vuelos.—Efe.

oscuridad en los puntos de ataque elegidos para los ejercicios y desembarcaron centenares de soldados de asalto, transportados por vía aérea, poderosamente armados. Hacia fines de abril se efectuó la operación mayor de masas de tropas transportadas por vía aérea desde que comenzó la guerra. El ataque al amanecer contra un simulacro de fortaleza enemiga fué efectuado de una manera realista, en duras condiciones de batalla y con precisión minuciosa. La operación reunía las condiciones de la tarea del servicio aéreo de tropas, que será llevada a cabo cuando sea abierto el segundo frente.—Efe.

COMUNICADO INGLES DEL AIRE

Londres, 1.—El Ministerio del Aire comunica: "Aparatos del servicio de bombardeo efectuaron anoche un gran ataque contra los depósitos de munición alemanes en Maintenon, al Sudoeste de París, y contra las bifurcaciones ferroviarias de Achères, cerca de París, y Somain, a cuarenta kilómetros al Este de Arras. Los tres ataques fueron muy eficaces; los depósitos de munición hicieron explosión. También fueron bombardeados distintos objetivos en el Oeste de Alemania y colocadas minas en aguas enemigas. No ha regresado a su base un bombardero británico.—Efe.

ATAQUE A LOS AERODROMOS DE LYON Y CLERMONT-FERRAND

Londres, 1.—Se declara oficialmente que dieciocho hangares fueron alcanzados y trece aviones destruidos o averiados en la incursión realizada por bombarderos pesados norteamericanos, el domingo, contra los aeródromos alemanes de Lyon y Clermont-Ferrand. En Lyon sufrieron además daños extensos los cuarteles.—Efe.

BOMBARDEOS SOBRE FRANCIA

Londres, 1.—Bombarderos medios de la R. A. F. han atacado objetivos ferroviarios franceses esta mañana, según se anuncia oficialmente.

Por su parte, el Cuartel General norteamericano anuncia que bombarderos estadounidenses escoltados han atacado instalaciones militares germanas en el Norte de Francia, en las primeras horas del día de hoy y que los objetivos fueron alcanzados de lleno.—Efe.

Morteros sobre orugas



En los contraataques alemanes han sido empleados morteros del 10 1/2, montados sobre orugas, que hacen gran servicio contra los nidos de resistencia bolcheviques.

Discurso del ministro de Trabajo sobre el Seguro de Enfermedad

(Viene de la página primera)

Nacional de Previsión y las entidades concertadas. Todos los Departamentos del Instituto Nacional de Previsión, ejemplo de disciplina y entusiasmo, colaboran con la Caja del Seguro en esta primera etapa con el refuerzo de sus cuadros fuera de servicio, para lograr la máxima rapidez, y esperamos de ellos una prueba más de la capacidad española de organización. Las entidades privadas que concertarán con la Caja Nacional del Seguro han expuesto por medio de sus representantes la decisión de mantener en todo momento una solidaridad efectiva en el servicio de lo que se ha lo-

grado convertir en una empresa común. Se ha elegido el sistema más rápido y más sencillo: afiliación de todos los trabajadores por Empresas en la Caja Nacional directamente. Desde el comienzo, el Seguro de Enfermedad ha de subrayar uno de sus más trascendentales aspectos; el que nos muestra una institución nueva, disciplinada a un sentido y sometida a una unidad de mando, en la que el esfuerzo privado se integra sin violencias ni transformaciones artificiales que lo debiliten. Se utiliza una fórmula existente arrancada de la realidad y se encuadra orgánicamente como elemento de una unidad nacional perfectamente perfilada y conexa. Ahora bien, todos debemos entender que lo que nos importa en esta primera salida a la realidad nacional no es solamente la victoria, sino su calidad definida en la afiliación por la exactitud y la urgencia. No se os exige solamente la precisión, sino la premura en lograrla, porque todos sabéis que no es nuestro objetivo ir saliendo buenamente del paso, sino dar una prueba a todos los incredulos de la asombrosa eficacia de la fe, la unidad y la disciplina.

En la Embajada de Chile será condecorado con la Cruz del Mérito el diplomático señor Luca de Tena

Madrid, 1.—El próximo lunes, día 8, en la Embajada de Chile, se celebrará el acto de imponer el embajador señor Figueroa Anguita al exembajador de España en aquella nación, marqués de Luca de Tena, las insignias de la Gran Cruz del Mérito. Han anunciado su asistencia destacadas personalidades políticas y diplomáticas.—Cifra.

CAJA NACIONAL DE SEGURO DE ENFERMEDAD

Trabajador: La alegría de tu hogar en la salud de tu familia. Eso es el Seguro de Enfermedad. La afiliación para los obreros fijos comienza el 1 de mayo. Impresos en las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión.

QUIERE Y NO PUEDE



Si, señor, muchas veces uno pasa por perezo — pero es porque está apático... "aplastado", a consecuencia de mala eliminación. Si toma purgantes drásticos puede perjudicarse; y los laxantes flojos cumplen su misión a medias. Tome este purgolaxante: Píldoras de Brandreth, que obra bien porque ayuda la secreción de bilis que es el estimulante natural del intestino. Las Píldoras de Brandreth son de efecto suave, y al librar de toxinas, le dejan a usted alegre y vigoroso. Evite falsas economías a costa de su salud. Asegúrese que está usando tomando un remedio adecuado que produzca los efectos necesarios. Para toda forma de sequedad de vientre o estreñimiento ponga a prueba las Píldoras de BRANDRETH.

Estimulan la acción natural del intestino. C. C. - S. n.º 4513 Consulte a su médico. De venta en todas las farmacias a Ptas. 2'75. Agentes: J. UNICHA y C.º, S. R. - Barcelona

Acto de afirmación nacional-sindicalista en El Ferrol del Gaudillo

Asistieron millares de camaradas

El Ferrol del Gaudillo, 1. Millares de camaradas de El Ferrol del Gaudillo y pueblos limítrofes han asistido al grandioso acto de afirmación nacional-sindicalista. Pronunciaron discursos el consejero nacional camarada Salas Pombo, el delegado provincial de Sindicatos, camarada Guerra Asórey; el secretario provincial de Educación Popular, López Montero, y otras jerarquías. Presidieron el gobernador civil, el capitán general del Departamento, el alcalde, gobernador militar y otras autoridades y jerarquías provinciales y locales. El teatro donde se celebró el acto estaba adornado con banderas nacionales y del Movimiento y grandes medallones con inscripciones patrióticas, destacándose uno en el que se leía: "España debe la paz a Franco". Se aplaudió calorosamente y vitoreó al Gaudillo y acabó el acto con el "Cara al Sol".—Cifra.

tos del Gaudillo y del Fundador. Explicada la reglamentación de los Consejos provinciales de Ordenación Social y nombradas las distintas representaciones sindicales, pronunció un discurso el delegado provincial de Educación Popular. El acto terminó cantándose el "Cara al Sol" y con los gritos de rigor dados por el jefe provincial del Movimiento.—Cifra.

PROYECTO DE CREACION DE UNA ESCUELA DE FORMACION PARA PRODUCTORES EN MURCIA

Murcia, 1.—Una Escuela de Formación y Clasificación Profesional, en la que los productores recibirán enseñanza y pasarán después a nutrir las industrias murcianas, se proyecta a crear en esta capital. Ha surgido la iniciativa en virtud de una ponencia presentada al Consejo Provincial de Ordenación Social que se viene celebrando en esta ciudad.

Las Palmas, 1.—En el salón de actos del Cabildo insular ha quedado constituido el Consejo Provincial de Ordenación Social. Asistieron el jefe provincial del Movimiento y las restantes jerarquías sindicales, el magistrado y el delegado de Trabajo, el delegado del Instituto Nacional de Previsión y otros funcionarios del Ministerio de Trabajo. El salón estaba repleto de camaradas y representaciones técnicas. Presidió el salón la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, entronizado en el Cabildo y a ambos lados grandes retrá-

EDICIONES LIBERTAD

"EDICIONES LIBERTAD"

AMORTIZACION DE OBLIGACIONES

Se comunica a los suscriptores de las Obligaciones de «Ediciones LIBERTAD», que de acuerdo con lo establecido en la escritura de emisión, el día 28 de abril próximo pasado, ante el notario de este Ilustre Colegio, don Germán Adáñez Horcajuelo, se procedió al sorteo de las Obligaciones que se amortizan, habiendo correspondido en las distintas series a los números siguientes:

SERIE A											
0028	0030	0041	0042	0043	0047						
0069	0076	0087	0090	0091	0109						
0115	0124	0126	0132	0156	0180						
0182	0189	0190	0197	0206	0208						
0214	0220	0221	0223	0227	0243						
0251	0264	0284	0285	0297	0299						
0300	0308	0310	0312	0320	0322						
0325	0330	0331	0334	0345	0364						
0371	0392	0418	0424	0434	0451						
0454	0460	0463	0464	0481	0483						
0501	0516	0538	0541	0542	0549						
0555	0564	0569	0570	0583	0593						
0620	0622	0632	0648	0655	0672						
0679	0693	0724	0728	0736	0738						
0740	0764	0774	0789	0798	0808						
0809	0814	0818	0822	0843	0844						
0847	0848	0849	0862	0863	0868						
0887	0904	0922	0948	0951	0965						
0967	0972	0974	0992	1011	1015						
1032	1041	1066	1071	1078	1109						
1117	1131	1166	1174	1181	1187						
1189	1197	1198	1202	1219	1237						
1268	1269	1282	1285	1333	1352						
1385	1394	1401	1415	1424	1429						
1438	1445	1446	1449	1455	1461						
1463	1464	1479	1480	1490	1506						
1507	1528	1547	1555	1561	1570						
1571	1578	1592	1609	1618	1624						
1638	1657	1665	1692	1706	1725						
1740	1760	1780	1783	1795	1796						

SERIE B											
0032	0039	0040	0041	0051	0055						
0058	0065	0072	0074	0076	0079						
0094	0098	0099	0115	0127	0139						
0180	0183	0226	0229	0237	0256						
0276	0296	0297	0306	0323	0327						
0331	0358	0360	0361	0362	0365						
0374	0377	0395	0407	0417	0488						
0494	0504	0507	0517	0522	0525						
0530	0545	0549	0551	0553	0561						
0577	0578	0580	0581	0588	0596						
0597	0603	0614	0615	0661	0667						
0674	0678	0690	0694								

SERIE C											
005	018	028	030	052	055						
070	075	084	097								

SERIE D											
		15	21	36	90						

Los poseedores de los títulos favorecidos por el sorteo, previa presentación de los mismos, podrán hacer efectivo su importe a partir del próximo lunes, día 8 del actual.

Al mismo tiempo se advierte a todos los poseedores de Obligaciones que, a partir de la misma fecha, podrán hacer efectivo el cobro de los intereses contra cupón número 6.

La presentación de títulos y cupones habrá de hacerse en nuestras oficinas, sitas en Santiago, 39, todos los días laborables, únicamente por la mañana, de once y media a una.

Valladolid, 2 de mayo de 1944.

Por «Ediciones LIBERTAD»
El Director,
NARCISO GARCIA SANCHEZ

BOMBAS-MANGUERAS-ACCESORIOS RIEGO

La Herramienta Industrial

ORAL FRANCO, 17
TELEFONO: 2033
VALLADOLID

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

artículos ordinarios . . . 3.00 por 100
aportaciones a 6 meses . . . 2.5 " " "
aportaciones a 12 meses . . . 2.0 " " "

MAXIMOS AUTORIZADOS

Inchucas de ahorro gratuitas Sellos de ahorro

Y SAN BLAS. 7

A todos los compañeros de armas en esta empresa, a todos los patriotas de España, nuestro salud y nuestro aliento.

Mañana emprendemos una nueva jornada en un camino en el que quedaron rectas muchas vidas.

Cada uno en su puesto, no para la pelea, sino para el trabajo, sin exclusivismos y sin rencores, por la victoria que pedimos a Dios en estas nuevas trincheras de la Patria.

¡Viva Franco! ¡Arriba España!—Cifra.



Primera corrida de feria en Jerez

Exito de "El Estudiante" en Andújar

Jerez de la Frontera, 30. Primera de feria. Seis toros del conde de la Corte, para Pepe Bienvenida, Manolete y Miguel del Pino. Asiste a la corrida el vicesecretario general del Movimiento, camarada Mora Figueroa.

Primero. Bienvenida lo fija con varias verónicas. Cinco varas y dos caídas. Tres pares bien puestos. Bienvenida trastea cerca, consintiendo a su enemigo, que cabecea. Da tres pinchazos y el toro dobla, acertando el puntillero a la primera.

Segundo. Manolete emplea buenas verónicas, acogidas con aplausos, que se repiten en el primer quite. Tres varas y dos caídas. Tres pares buenos. Manolete, después de unos pases de tanteo, ejecuta dos naturales que liga con el de pecho. Otros ayudados y entrando bien deja media u. poco contraria que poco a poco va ahondándose, descabellando al tercer intento.

Tercero. Miguel del Pino da unos lances preciosos que se ovacionan. Tres puyazos y tres pares. Del Pino manda retirar a la gente y da pases ayudados, intercambiando rodillazos. Mata de media estocada. (Ovación.)

Cuarto. Bienvenida toma las banderillas, y alegrando al toro, le coloca tres soberbios pares, entre ovaciones. Brinda al público y practica pases artísticos. Entra dos veces al filo de las tablas y deja dos pinchazos, terminando de una estocada hasta la cinta. Ovación, vuelta y petición de oreja.

Quinto.—Manolete comienza toreando de muleta cerca y valiente, sin ligar faena. Una estocada alta y el toro dobla. El público exterioriza su descontento.

Sexto. Del Pino hace un quite por faroles magnífico. Tres varas y tres pares. Miguel del Pino brinda desde el centro de la plaza y hace una faena muy adornada de la que destacan varios pases en redondo girando admirablemente sobre los talones. El toro se pone de cuidado. Un pinchazo y una estocada hasta el puño. Intenta el descabello varias veces y el toro dobla.

Peso de los toros: 256, 257, 270, 269, 260 y 251 kilos, respectivamente. — Cifra.

EL ESTUDIANTE, BARRERA y ANTONIO BIENVENIDA EN ANDÚJAR

Andújar, 30.—Seis toros de Antonio Luis Sánchez y Sánchez para El Estudiante, Barrera y Antonio Bienvenida, que reaparece después de un exilio por América.

Primero.—Se ovacionan unas verónicas del Estudiante, que también se luce en quites. Tres varas y dos pares y medio. Brinda al público. Tres pases de rodillas y varios naturales. (Palmas.) Media estocada que basta. (Gran ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios.)

Segundo.—Huye de los caballos. Se cambia el tercio con dos puyazos. Los de turno colocan tres pares. Barrera da varios pases de pecho y algunos rodillazos. Mata de una atravesada.

Tercero.—Tres varas y tres pares. Bienvenida no puede lucirse con la muleta por las condiciones del toro. Lo despacha de una entera.

Cuarto.—El Estudiante comienza la faena con cuatro pases rodillas en tierra. Sigue con dos pases de pecho, naturales, manoletinas y mata de una estocada y descabella. (Enorme ovación que se prolonga hasta la salida del quinto toro, petición de oreja y vuelta al ruedo.)

Quinto.—Se aplauden unos lances de Pedro Barrera. Cuatro puyazos y dos pares de banderillas. Faena breve paraedia estocada. (Pitos.) (El toro es ovacionado en el arrastre.)

Sexto.—Los matadores oyen aplausos en quites. Cuatro varas y dos pares y medio. Faena de alio para media y descabello. No se facilita el peso de los toros por no existir báscula en la plaza.—Cifra.

Madrid, 30.—Ya ha sido fijada la fecha del próximo día 11 de mayo para la corrida de los tres hermanos Bienvenida, en la que Pepe Jardá la alternativa a Angel Luis, actuando de padrino Antonio. El ganado será de Coboledo, ya que Pablo Romero no quiere, por ahora, ven-

la cara sin pasarse una sola vez al novillo. Se perfila entre protestas. Estocada corta, media delantera y descabello al tercer golpe. (Pitos). Palmas al toro.

Quinto. Cuatro varas en la querencia de los chiqueiros. Tres pares en cuatro viajes. Rosalito da cinco medios pases entre olés de guasa del público. Un pinchazo y estocada hábil caída. (El público pide la oreja en broma). Aplausos al arrastrarse el bicho.

Sexto. Negro, de igual tipo que el anterior. Cojea visiblemente. La presidencia ordena su devolución al corral.

Sexto bis. De Escudero. Negro. Apunta feo estilo al embestir. Mansurrón, pero sin peligro. Nada con la capa. Tres varas saliendo sueltas. Tres pares. Montani lo dobla sin pena ni gloria y acaba de una estocada corta. Es despedido con pitos, junto con sus compañeros.—Cifra.

Entre los festejos del VII Concurso de Arada, una gran corrida el día 13

Entre los diversos festejos organizados por el Patronato organizador del VII Concurso de Arada figura una corrida de toros. Por encima de la satisfacción que este suceso nos cause a cuantos sentimos como una obligación clásica el amor a esta fiesta, auténticamente nacional y bella hasta lo espléndido, cumplesmostrar la más profunda que puede sentirse hacia quienes rinden, con el motivo, cumplimiento a postulados de hermandad entre la ciudad y el campo, que son carne viva en la política de nuestra Falange.

Nadie ignora los desvelos y sacrificios que requieren una organización; pero unos y otros se compensan con la satisfacción de vencerlos, luchando con entusiasmo e inclusive con el desprendimiento que sea necesario para llegar al fin victorioso que Valladolid, la ciudad toda representada por las autoridades y jerarquías que componen el Patronato organizador, dedicará a los campesinos de nuestra admirable Castilla.

Cumplesmostrar igualmente hacer presente a nuestro gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Tomás Romojaro, como presidente del Patronato, las satisfacciones que venimos recogiendo y especialmente de los aficionados taurinos por la decisión iniciada y mantenida con entusiasmo de montar un festejo de la importancia que justifica el motivo, trascendente en la vida de Castilla. Y con él quienes directamente cumplen sus deseos trabajando sobre un camino que ha de terminar en el más completo de los éxitos.

Los proyectos están a punto de ultimarse

Sabemos que los camaradas encargados de la organización del festejo taurino trabajan con gran firmeza para ofrecer un cartel tan destacado como lo permitan las circunstancias, que a veces son imposibles de vencer. Cuanto han hecho, con miras a unir en el cartel los más elevados valores del toro, entre el que tiene un sitio de honor Fernando Domínguez, lo sabe el público que por venir prendado del interés desde el primer momento ha sido lince para seguir pistas ciertas. No sabemos cuál será el cartel definitivo, pero estamos se-

gueros que el que presenten los organizadores contará con la plena aceptación no sólo por los aficionados, sino por cuantos comprenden el acto por el motivo que lo inspira.

Desde luego, como motivo principal, que taurinamente podemos calificar como histórico, contamos con la reaparición de Fernando Domínguez, en torno al cual se reúne no sólo el interés, sino el afecto y cariño de los vallisoletanos. Se habla de la posible inclusión del formidable matador Manolo Escudero, a quien se califica como "exquisitez del arte".

Los toros, como cosa hecha, serán de la señora Viuda de Molero. Estos son los datos que hoy poseemos; posiblemente mañana podamos ofrecer lo definitivo de tan importante acontecimiento.

ITO

Campeonato Nacional de Teatro de Títeres del Frente de Juventudes

Burgos, 1.—Madrid se ha clasificado campeón nacional de Teatro de Títeres del Frente de Juventudes celebrado en esta ciudad entre los campeonatos regionales de diversas poblaciones españolas. El grupo madrileño, que actuó en segundo lugar, realizó una brillante exhibición, interpretando "El Trabajador", que le valió el título de campeón. Después de clasificarse Valencia, Sevilla, Cádiz, Bilbao, Murcia, Coruña, Tarragona, Guadalajara, Victoria, Segovia y Alicante.

Igualmente se ha celebrado la competición nacional de coros de la Sección Femenina del Frente de Juventudes, en la que participaron doce conjuntos. Venció el de Sevilla, que realizó una magnífica interpretación de las canciones obligadas y libre. En segundo lugar se clasificó Madrid y después Granada, Valladolid, Cáceres, Victoria, San Sebastián, Barcelona, Valencia, Coruña, Zamora y Cádiz.

Como final de ambas competiciones se verificó en el Teatro Principal, con asistencia de las autoridades y en honor de las jerarquías nacionales que han presidido aquéllas, una función. El teatro estaba totalmente lleno. Intervenieron las Falanges Juveniles de Burgos, Aranda de Duero y Miranda de Ebro, y luego los dos primeros clasificados de cada concurso. Radio Nacional retransmitió estos actos.—Cifra.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Hasta 20 palabras, 2 pesetas; cada palabra más, 0,20

BOLSA DEL TRABAJO

C. A. G. Solicita agentes e estudio y comisión para Valladolid y su provincia, estudio facilitado y nuevo en esta provincia. Consultar en sus oficinas. Claudio Moyano, 6. Valladolid.

OFICIAL Joyero, se necesita. Informar en Oficina de Colocación Obrera, referencia 15.476.

SE NECESITA dependiente, sabiendo bien escribir en voz. Informar en Oficina Colocación Obrera, ref. 15.476 número 4.935.

BANCOS

BANCO Hispanoamericano. Toda clase de operaciones de Banca. Caja de Ahorros. General Mola, 12. Teléfono 2902.

BANCO Castellano. Operaciones de Banca y Caja de Ahorros. Duque de la Victoria, 14. Valladolid.

BARES

BAR ANGELILLO. Café expreso. Músicos. Cervezas y aperitivos. María de Molina, 22. Teléfono 4777.

FUNERARIAS

POMPAS fúnebres. Casa Borzosa. Servicio de todo lo concerniente a funeras, traslados de cadáveres y resacas. Quijote de Liano, 12. Teléfono 2426.

FUNERARIA Galindo. Servicio permanente y traslados muy económicos. Teléfono 1326.

FUNERARIA "La Soledad". El más completo servicio de pompas fúnebres. Nos encargamos de la gestión y traslado de cadáveres. Tarifas reducidas. Quijote de Liano, 12. Teléfono 2426.

GANADOS

POLLUELOS de un día. Incubación particular. Huevos para incubar y para el consumo. Hurrealde, Claudio Moyano, 7, Valladolid.

MAQUINARIA REPARACIONES

ELECTRO-BOMBAS especiales para regadíos y usos domésticos. Instalaciones completas. Reparación de motores eléctricos. Gaspar M. Méndez, Portuñales, 2. Valladolid.

NOBIAS diferentes tamaños, entre ellas inmediatas. V. Rebollo. Paulina Harriet, 18, Valladolid.

REPARACIONES e instalaciones eléctricas. Automóviles. Motores. Refrigeradores. Montero Celso, 14. Teléfono 2081. Maxim Casado.

Estos anuncios se reciben también en "Publicidad Anunciante", Santiago, 15, teléfono 1667; "Publicidad Núñez", Santiago, 53, teléfono 1820, y en "Publicidad Geza", Miguji Iscar, 3.

BICICLETAS "G. A. G." Accesorios. Entregas mensuales de neumáticos so. Ilustrados. Preparación de máquinas especiales. Cambios marcha "Lavini". Casa Iglesias. General Mola, 9.

MUEBLES

CANAS BAHOR es abatido todo calidad; velas, ferretería hortelana. Miguji Iscar, 33.

PERFUMERIAS DROGUERIAS

ALMACEN DE DROGAS, Vidua de Norberto Adulce. Fuente Dorada, 3, 5 y 7.

DROGAS, productos químicos. Pinturas en general por mayor y menor. Precios baratísimos. Droguería Europea A. Mendicote y Navas, Campallo, 5.

LA BELLEZA es la Casa más surtida en perfumería y productos de belleza. Ferrar, 8 y 10.

SASTRERIAS CONFECCIONES

GABARDINAS, trincheras, americanas novedades. La Casa de mayor surtido, mejores precios y confección más fina. "Confecciones Madrid". Santiago, 6, Valladolid.

UNIFORMES civiles y militares. Sastrería Virueta. Alrio de Santiago, 6 y 7 segundo.

L. MARTIN GONZALEZ. El mejor de moda. Santiago, 27 y Santa María, 1.

SASTRERIA de niños. La primera Casa que puede ofrecer mayor surtido en calidades y precios. "Buenos Aires". Teresa Gil, 31.

SASTRERIA MIHANDA. Duque de la Victoria, 22. Teléfono 2698.

TEJIDOS Y NOVEDADES

ALMACENES "La Esmeralda". Gaceta y Cuadrado. Sucesores de Pedro García Rodríguez. Tejidos. Paquetaría. Géneros de punto. Cánovas de Castilla, 4.

VARIOS

SILLAS COCHE niño. Casa Velasco. Santiago, 76. Telf. 1944.

Conferencia del señor López Otero sobre las obras de la Catedral de Valladolid

Comienza su conferencia por señalar la importancia y caracteres del concurso convocado por el Ministerio de Educación Nacional, concretando su finalidad de proponer una solución definitiva al cruce de la Catedral, y el éxito del certamen por el valor técnico de los proyectos presentados, manifestando que como miembro del jurado que calificó aquel concurso cree necesario y conveniente expresar públicamente su opinión, después de analizar las ideas y soluciones que merecieron los premios, anticipando la importancia nacional de la empresa.

Para esto hace un breve estudio del estilo ultra-purista, que es el de Juan de Herrera, para concluir afirmando la importancia en el arte de esta singular arquitectura, coincidente con la época del dominio universal español.

"La arquitectura herreriana—añade—tiene por lo tanto, no sólo valor nacional único, sino valor universal, sin nada superior en la arquitectura europea, precisamente por su contenido espiritual."

"Y de esta arquitectura herreriana el fruto más selecto es la Catedral de Valladolid. La concepción de Herrera en plena madurez, cuando terminándose la magna obra de San Lorenzo había adquirido la máxima experiencia y se hallaba colmada la posesión de todos los secretos del estilo."

"Coincide su concepción, además, con la época de mayor tranquilidad del maestro, cuando disminuido el tráfico de las obras, piensa en su Academia de Matemáticas y medita en la serenidad de su biblioteca, copiosa y selecta, acerca de cuestiones de Cosmografía y de Filosofía. Además, la Catedral castellana es tema de unidad concreta sin la complejidad del de El Escorial, en el que se acumulan circunstancias e implicaciones de índole muy varia."

"Cozo también Herrera en el pensamiento de Valladolid de amplia libertad, sin las trabas ni los compromisos del Monasterio laurentino, ni las coacciones, siquiera tan útiles y provechosas del mismo monarca y de los frailes consejeros. Su propósito fue, desde el principio, lograr un hecho de magnificencia y que el, estando muy lejos de la vanidad y de la soberbia, calificaba en el acto de las trazas "de un todo sin igual".

"Herrera vivió en el proyecto de su Catedral su fe y su ciencia. Quizás en la hora de la muerte, uno de sus últimos pensamientos estuviese dedicado a la obra, perfecta en la mente... y en siglos no terminada."

"En consecuencia—dice—si la arquitectura ultrapurista española tiene un valor de categoría universal, siendo Herrera su maestro único y la Catedral de Valladolid su obra más perfecta y lograda, se deduce que este templo debe considerarse como una obra arquitectónica de valor supremo. De aquí la importancia de este concurso, que inicia una empresa de verdadera dignidad artística nacional."

Hace después una breve historia del concurso, comentando el proyecto premiado en primer lugar, de los arquitectos señores Martínez Chumillas y De Miguel, que se presenta como una solución definitiva original y con propósito de mínima edificación para hacerla más fácilmente realizable.

La planta es aproximadamente de la misma extensión, un tramo más, después del cruce, pero volviendo además las naves bajas, resultando una planta procesional. Recuerdese que esta es también la gran planta de Herrera. Ello hace menor el presbiterio que en la solución anterior; menor el coro y el altar peor colocado litúrgicamente. Hace diáfanos, en composición feliz, la separación del presbiterio con la nave lateral. El fondo seguiría ocupado por el gran retablo actual.

El cruce se resuelve, como en el proyecto anterior, con el respeto a Herrera; la bóveda vaída. Sin embargo, no se resignan estos arquitectos a admitir la ausencia de la cúpula sobre tambor, tan renacentista, tan bien resuelta por el mismo maestro en San Lorenzo.

"Pero si admiten al fin la ausencia de cúpula no se convencen de la intervención de tenebrosidad y para conseguir más luz en el cruce acortan los brazos y acercan al eje mayor el plano de luz del gran hueco central de los hastiales laterales. Otra razón aducen: la obtención de economía por la disminución de masas. Todo cierto. Pero es a costa de un retranqueo que trunca esos hastiales tan llenos de unidad compositiva en los planos de Herrera."

"Consérvanse las torres paramente herrerianas en la fachada principal y sitúe un movimiento, por escazonamiento de masas, que altera la continuidad y la seriedad del fondo herreriano, aunque trata de diluirlas y equilibrar los volúmenes. Una solución, en fin, grata como solución nueva, aunque ello suponga cierto sacrificio de aquella horizontalidad, de aquella profundidad. En los aceros y en los matices, es decir perfiles y abultados, son perfectamente observantes de norma y del carácter."

"El criterio de respeto y continuidad informa también el proyecto del competente y erudito arquitecto señor Candeia, proponiendo la total conclusión, en posición francamente conservadora y apoyándose

por que ha pasado para llegar a mostrar el estado actual de indiferencia con que se ha tenido hasta ahora el magno templo.

"Indica los documentos que se poseen, tales como los planos originales de Herrera del archivo catedralicio para deducir la posibilidad de poder continuar la obra del gran maestro, tanto en su traza como en su pensamiento, distinguiendo lo falso y agregado para obtener una completa unidad de estilo.

"Estudia después dichos planos en planta, fachadas e interior, valiéndose de proyecciones, como en el resto de la conferencia, haciendo ver el profundo sentido religioso que impera en la idea del gran arquitecto castellano y añade:

"Conocemos perfectamente el pensamiento herreriano y poseemos los materiales necesarios para completar su obra, obediente a aquel pensamiento."

"Entonces el problema de la Catedral de Valladolid, no del curso, quedaría reducido, por lo tanto, a continuar y dar fin al proyecto íntegramente.

"Esta solución es, en efecto, la solución ideal y los esfuerzos y entusiasmos nacionales deberán orientarse hacia ella. Pero es empresa ingente que los cuatro siglos pasados no han conseguido lograr. Así lo reconoce el mismo concurso al establecer una solución definitiva a lo actual, quizás pensando únicamente que un criterio ambicioso y total no haría sino prolongar, sabe Dios hasta cuándo, el estado actual del templo inacabado e incompleto. Y, sin embargo, ¡qué hermoso lograr realizado el inmenso pensamiento de Herrera integramente! ¡Qué honor para la cultura española de nuestro tiempo por hacer posible este ejemplo supremo de un gran estilo español... ¡Y qué orgullo para la noble ciudad castellana poseer este testimonio de su grandeza!..."

"Pero el organismo oficial que ha ideado este concurso y redactado sus bases, haciéndose cargo sin duda de la enormidad de la empresa y quizás con el temor de que una totalidad no se terminase nunca, pidió una solución original del cruce exclusivamente, como de posible e inmediata realización.

El final de la conferencia del señor López Otero está destinado a exponer en líneas generales su opinión como jurado de aquel concurso. Coincide—dice—completamente con el unánime deseo de mis colegas de que el proyecto de Herrera se pudiese realizar íntegramente. Hemos visto que la afortunada posesión de planos y datos nos permitió conocer y, por lo tanto, desarrollar, completa y fielmente, su genial pensamiento.

Según los tres proyectos tendrá que desahacerse el Mercado de Portuñales y tendrían que expresarse algunos edificios inmediatos, todo ello en beneficio y tucimiento del templo metropolitano.

Las dependencias de la Catedral y el nuevo palacio arzobispal se tratan independientemente y de diverso modo en los tres proyectos, teniendo en cuenta la importancia de tales problemas.

Libertad Deportes

Normalidad en la jornada de Copa

El Baracaldo venció al Atlético de Bilbao y la Real Sociedad en Pamplona EMPATE DEL VALLADOLID CON EL CORUÑA

Ha comenzado la Copa

De nuevo se ha puesto en marcha el amplio y apasionado tinglado del fútbol nacional para jugarse uno de los campeonatos que tiene una personalidad e importancia desusada. Los conjuntos de Primera División, halagados con la expectativa de los públicos que sólo pueden admirarles de vez en cuando, visitan los campos de enemigos endebles para, en excursiones deportivas, cubrir un detalle de trámite dentro de sus actividades y esperar a que pasen estos encuentros preliminares para, esperanzados, intentar seguir en marcha progresiva hasta el más lejano final.

Pero esto que en líneas generales el papel de los enemigos de Primera División, suele estar adobado con la salsa de las sorpresas, sin las cuales no se concibe este campeonato y, sobre todo, estas jornadas iniciales. En esta primera tarde las eliminatorias coperas se han caracterizado por una normalidad demasiado lógica para encuentros de fútbol que ni siquiera han tenido la sorpresa como excepción confirmativa de la regla, con lo que ningún aficionado tuvo esta primera fase de la iniciación copera.

De todas formas, algunos resultados destacan en la jornada, sin que merezcan el calificativo de sorpresas, y hemos de reseñar la victoria del Baracaldo sobre el Atlético de Bilbao, el claro triunfo de la Real Sociedad en Pamplona, la derrota mínima de los campeones de Liga en Zaragoza, los resultados pobrísticos de los equipos catalanes sobre el Constantia y Tarragona, respectivamente, y la goleada encajada por el Santander en Oviedo.

Por lo que respecta al Valladolid, puede considerarse virtualmente eliminado del Campeonato de Copa con ese pobre empate, precisamente en una tarde en que las circunstancias más favorables se presentaron propicias a una victoria sonada.

El equipo local, que pudo repetir la hazaña de hace dos temporadas eliminando a un conjunto gallego de Primera División, desaprovechó la ocasión, y empatando puede considerarse desplazado del Campeonato iniciado el domingo.



El portero gallego rechaza de puño una pelota que intenta rematar Cabido.

gadores del Valladolid lo malogaron, llevándonos a este puesto olvidado y pobre del fútbol nacional.

Los equipos, a las órdenes de Rodríguez, que tuvo una actuación gris, como al partido, se alinearon así:

Valladolid: Ispizua; Busquet, Marcos; Estrada, Torquemada, Leoncito; Saurina, Arrieta, Cabido, Rufo, Herminio.

Coruña: Acuña; Pedrito, Portugués; Molaza, Bienzobas, Montaner; Vizo, Guimerans, Paquirri, Lezama, Chao. A los quince minutos Bienzobas pasó al extremo izquierdo, Chao de interior y Lezama a la media.

LUIS ANGEL

EL SANTANDER ENCAJA UNA GOLEADA EN OVIEDO

Oviedo, 30.—Real Oviedo, 8 (Herrerita, 4; Goyán, 2; Emilio, Antón); Santander, 1 (Sara).

Con cuatro tantos a uno a favor del Oviedo terminó la primera mitad, en la que el Real Santander opuso, además, gran resistencia, atacando en ocasiones. A pesar de la enorme diferencia en el marcador el encuentro ha sido entretenido y el dominio alterno. El Santander sacó ocho corners y el Oviedo siete.—Cifra.

LA REAL VENCIO EN PAMPLONA

Pamplona, 30.—Osasuna, 1 (Gastón); Real Sociedad, 3 (Arbizu, Terrán II, Pérez).

El primer tiempo terminó con el tanteo de uno a cero favorable a la Real Sociedad. Después de marcados los tres goles domésticos, el Osasuna marcó el único del Club. El encuentro fue de escasa clase y los dos equipos han hecho honor a los descensos de División en esta temporada liguera.—Cifra.

EL BARACALDO VENCIO AL ATLETICO VASCO

Bilbao, 30.—Baracaldo, 1 (Bilbao, de penalty); Atlético de Bilbao, 0.

En el primer tiempo dominó el Atlético, que jugó mejor que sus contrarios, y en el segundo los jugadores locales se han empleado con un mayor entusiasmo, y a los 20 minutos, en una falta poco clara, el árbitro señaló penalty, que, lanzado por Bilbao, es el único tanto del encuentro. El arbitraje del señor Rifoñes, deficiente.—Cifra.

FACIL VICTORIA DEL SEVILLA SOBRE EL XEREZ

Sevilla, 30.—Sevilla, 3 (Garbe, Rincón, Eguzuz); Xerez, 0.

Partido de juego pobre, en el que el Sevilla, al finalizar el primer tiempo, había logrado un gol. La diferencia de juego entre ambos equipos se decidió a favor del Sevilla, que dominó casi siempre a sus contrarios a todo lo largo del encuentro.—Cifra.

VICTORIA DEL CASTELLON SOBRE EL ALCOYANO

Castellón, 30.—Castellón, 3 (Piza, Mallens, 2); Alcoyano, 0.

Mallens, que actuaba en lugar de Basilio, ha causado magnífica impresión. Al final del primer tiempo el equipo local había marcado dos goles después de un gran dominio, que continuó durante la segunda mitad. El Alcoyano realizó buen juego, siendo muy aplaudido.—Cifra.

EL CELTA EMPATO EN LEON

León, 30.—Leonesa, 2 (Andrade, Isaac); Celta, 2 (Pabío, Roig).

Dominio alterno en la primera mitad, que terminó con dos a uno a favor de los locales. En la segunda parte el juego continuó con las mismas características, y a pesar de la vigilancia a que estaba sujeto Roig, este jugador consiguió el empate a dos. Fue expulsado del terreno de juego el defensa céltico Justo por agresión a Tabilo. Agradó el portero del Atlético Aviación, Larrea.—Cifra.

BUEN ENCUENTRO DE COPA EN CHAMARTIN

Madrid, 30.—Real Madrid, 4 (Pedrín, 2; Alonso, Barinaga); Betis, 2 (Pislo, Saro).

Ha sido un verdadero partido de Copa. El primer tiempo terminó favorablemente al Madrid por dos goles a cero. En la segunda parte presionó el Betis y logró empatar a dos. Se animan los jugadores de ambos bandos y el juego adquiere gran emoción. Marca nuevamente el Madrid y el cuarto lo logra Pedrín en un claro offside en los finales del partido. Se lesionaron Barinaga y Antúnez.—Cifra.

EL CEUTA Y EL GRANADA EMPATAN

Ceuta, 30.—Sociedad Deportiva Ceuta, 3; Granada, 3.—Cifra.

EL VALENCIA PIERDE EN ZARAGOZA

Zaragoza, 30.—Zaragoza, 3 (Matemala, Mariano, 2); Valencia, 2 (Igoa).

El Zaragoza ha jugado el mejor encuentro de la actual temporada y ha dominado casi durante todo el



Acuña en una de sus excelentes intervenciones.

partido al Valencia, que ha tenido una actuación muy floja. El primer tiempo terminó con dos tantos a uno favorables al Zaragoza.—Cifra.

EL AVIACION VENCE EN CORDOBA

Córdoba, 30.—Córdoba, 2 (Vega, Silleros); Aviación, 3 (Amestoy, Campos, 2).

El árbitro anuló un tanto al equipo local al comenzar el partido, y a continuación, en jugada similar, marca el Córdoba, terminando así el primer tiempo. En el segundo dominó intensamente el Atlético Aviación y logró el empate. A continuación marca nuevamente el Córdoba y después, por dos veces, el equipo forastero.—Cifra.

HERCULES, 0-MURCIA, 1

Alicante, 30.—Hércules, 0; Murcia, 1.—Cifra.

MINIMA VICTORIA DEL ESPANOL SOBRE EL TARRAGONA

Barcelona, 30.—Español, 2 (Jorge, Teuel); G. Tarragona, 1 (Huguet).

El partido fue de juego nivelado y el Español ha obtenido el triunfo

a costa de un penalty con que castigó a los contrarios. A los cinco minutos de juego habían marcado su tanto los jugadores del Tarragona, terminando con este resultado el primer tiempo. Después marcó el Español y más tarde se produjo el penalty, debido a una leve carga en la misma esquina del área que el árbitro, incomprensiblemente, sancionó fortísimamente. Arbitró el señor Arqués con desacierto.—Cifra.

EL BARCELONA EMPATO EN INCA

Palma de Mallorca, 30.—Constantia, 0; Barcelona, 0.

Este encuentro pareció un partido amistoso más que de Copa. Ninguno de los equipos tuvo interés en vencer, y el público protestó durante varios momentos del partido la pasividad con que actuaron los jugadores. Rosalench jugó en el Constantia y Corro en el Barcelona.—Cifra.

SABADELL, 6-MALLORCA, 2

Sabadell, 30.—Sabadell, 6; Mallorca, 2.—Cifra.

La nulidad de la delantera vallisoletana malogró una victoria fácil

El trio defensivo y la media jugaron un gran encuentro

Poco esperaba la afición vallisoletana del encuentro de iniciación de la Copa en el Estadio, porque, después de las actuaciones desastrosas del equipo local en el Campeonato de Liga, y teniendo en cuenta la diferencia de clase del Coruña, de antemano se daba por seguro un encuentro favorable para los gallegos, pero la realidad cambió radicalmente este pronóstico general y el encuentro que se presentaba difícilísimo para los realistas, sus adversarios y la excelente actuación del trio defensivo y media local le hicieron fácil en extremo.



MAL RATO HIZO PASAR EL CORUÑA AL «MECENAS»

De acuerdo con esa idea de partido difícil y de eliminatoria insuperable, el mecenas anónimo—o los mecenas—, ofrecieron esa crecida prima que para todos era un cuento de hadas, pero buen suceso se debieron llevar cuando el Coruña no era o no parecía el coco supuesto y la línea media vallisoletana empujaba a sus delanteros en busca de la puerta de Acuña. Creemos, desde luego, que a estas alturas los mecenas donantes habrán sabido recompensar el esfuerzo hecho por la delantera vallisoletana para que la prima no fuera pagada, ya que de otra forma, con un poco de decisión y de eficacia en el remate, bien factible hubiera sido que lo que pareció una aventura con ventaja se hubiera convertido en una realidad bien halagüeña para el equipo vallisoletano y también suponemos para el donante.

PUDO REPETIRSE LA ELIMINATORIA DEL CELTA

Las circunstancias que concurrieron en el partido del domingo quisieron colocar las cosas justamente para que se volviera a repetir, al cabo de dos años, una eliminatoria relámpago, pero en aquellas circunstancias y con los

mismos jugadores en el trio defensivo y línea media, había una delantera rápida, inteligente y eficaz, y el domingo ésta estaba sustituida por hombres de buena voluntad, pero sin ninguna de las características de los que les precedieron y el Coruña se marchó vivo y el Celta salió eliminado del Estadio. Esta es la diferencia entre la iniciación de la Copa de hace dos años y la de esta temporada, poco afortunada y menos lucida. Porque no vamos a esperar, ni cabe más que en la lógica del fútbol, que con esa delantera, nula completamente, se pueda realizar nada positivo en Riazor.

No gustó el Coruña y su actuación en Valladolid nada dice en honor de su brillantez y clase, pero nosotros nos inclinamos a pensar que se debió ello más al "no quiero" que al "no puedo", aunque hemos de reconocer también que ciertos fallos de conjunto e individualidades no se justifican ni con el juego de circunstancias que el onco gallego

realizó en el Estadio poseído primero de su superioridad y segundo de la ineficacia adversaria.

MULTIPLES OCASIONES DE MARCAR

Como consecuencia de esto, tuvo el Valladolid la ocasión de haber ganado el partido, porque ocasiones abundaron durante toda la tarde para ello y aquel viridante dominio agobiador en la segunda parte, con una media que empujaba y servía juego a la boca de gol, bien fácil era haber batido la colocación y seguridad de Acuña, que si, efectivamente, demostró su clase, no es menos cierto que en infinidad de ocasiones se le pudo y se debió batirle y con ello, a pesar de la lógica reacción de los adversarios, que habrían empleado los recursos que parecían ocultar, es bien factible que la sorpresa hubiera tenido realidad y, hemos de repetirlo, hasta quien sabe si la hazaña del Celta tendría segunda edición contra sus paisanos.

EL VALLADOLID LLEVO LA INICIATIVA DEL ENCUENTRO

En la primera parte fue el juego más alterno, pero, a pesar del viento en contra, llevó la iniciativa del partido el Valladolid, ya que en las líneas de atrás se respondió con entusiasmo y con eficacia y aunque el Coruña dedicaba su atención preferente a la defensiva, de acuerdo con una táctica preconcebida de no salir derrotado de Valladolid, hubo ocasiones más por parte de los locales de marcar y ambas delanteras fueron nulas, aunque de una forma más evidente la castellana, que tuvo mayores oportunidades y un dominio más constante.

En la segunda parte, y a consecuencia de la lesión de Bienzobas, se desorganizó el equipo adversario, aprató más el Valladolid y entonces fue el momento propicio para haber conseguido la victoria y la sorpresa, pero ni por esas: aumentaron los corners, los los ante Acuña y si descontamos dos tiros, uno de Torquemada y otro de Herminio, y un remate excelente de Cabido, no hubo nada digno de merecer la victoria. Transcurrió el tiempo lamentablemente, en medio de aquella estúpida nulidad, con lo que los forasteros habían conseguido su propósito y el Valladolid estaba virtualmente eliminado de la Copa sin dar ni siquiera la lógica satisfacción de una victoria a sus hinchas en una tarde en que todo estuvo factible para que así hubiera sido. Justo remate a una temporada de renunciaciones en la que, poniéndose todo fácil y a propósito para triunfar, los ju-

A pesar de todo, aun con la magnífica actuación del trio defensivo y de la media vallisoletana, el partido no se ganó por culpa de los delanteros, que, como siempre, carecieron de profundidad, de decisión ante la puerta, convirtiéndolo el dominio grande en barullos estériles, en jugadas sin fruto o en corners numerosos que a la larga también eran desaprovechados.



EL VALLADOLID LLEVO LA INICIATIVA DEL ENCUENTRO

En la primera parte fue el juego más alterno, pero, a pesar del viento en contra, llevó la iniciativa del partido el Valladolid, ya que en las líneas de atrás se respondió con entusiasmo y con eficacia y aunque el Coruña dedicaba su atención preferente a la defensiva, de acuerdo con una táctica preconcebida de no salir derrotado de Valladolid, hubo ocasiones más por parte de los locales de marcar y ambas delanteras fueron nulas, aunque de una forma más evidente la castellana, que tuvo mayores oportunidades y un dominio más constante.

En la segunda parte, y a consecuencia de la lesión de Bienzobas, se desorganizó el equipo adversario, aprató más el Valladolid y entonces fue el momento propicio para haber conseguido la victoria y la sorpresa, pero ni por esas: aumentaron los corners, los los ante Acuña y si descontamos dos tiros, uno de Torquemada y otro de Herminio, y un remate excelente de Cabido, no hubo nada digno de merecer la victoria. Transcurrió el tiempo lamentablemente, en medio de aquella estúpida nulidad, con lo que los forasteros habían conseguido su propósito y el Valladolid estaba virtualmente eliminado de la Copa sin dar ni siquiera la lógica satisfacción de una victoria a sus hinchas en una tarde en que todo estuvo factible para que así hubiera sido. Justo remate a una temporada de renunciaciones en la que, poniéndose todo fácil y a propósito para triunfar, los ju-



Una de las muchas ocasiones en que debió de marcarse. Acuña falla el puño y la pelota sale tranquilamente fuera.

Sebastián gana el Campeonato Nacional de Merathon

Zaragoza, 30.—Se ha corrido, por la mañana, el Campeonato de España de Marathón. A las nueve y media han tomado la salida 46 corredores pertenecientes a las Federaciones de Cataluña, Levante y Aragón. Dió la palabra el presidente de la Federación Aragonesa de Atletismo y gobernador civil, camarada Baeza. También se hallaban el presidente de la Federación Nacional, señor Asegurado, y el seleccionador nacional, señor Iguarán. El recorrido ha sido de 42 kilómetros. Desde el primer momento se destacó el atleta valenciano Sebastián, que magníficamente preparado, ha logrado una ventaja de cuatro minutos, que mantuvo después a través de toda la prueba. Después, la lucha para el segundo puesto ha estado entablada entre Salas, Blay, Baró, Monge, Borrás y Martín. A los 32 kilómetros abandonan Monge y Martín, por haberse lesionado. Blay pasa a Baró y a Borrás. En la meta entra muy destacado el levantino Sebastián, que cubrió el recorrido en 2 ho-

ras, 53 minutos y 54 segundos; segundo, Blay, de la Federación levantina, en 2 h., 54 m., 38 s.; tercero, Borrás, aragonés, en 2 h., 59 m., 11 s.; cuarto, Baró, catalán, en 3 h., 2 m., 29 s.; quinto, Salas, aragonés, en 3 h., 3 h., 23 s. Por equipos, primero, Levante; segundo, Aragón, y tercero, Cataluña. El vencedor hizo una espléndida carrera y no se vio inquietado en ningún momento. Terminada la prueba, en la tribuna instalada en la Plaza de Santa Engracia, el presidente de la Federación Aragonesa y gobernador civil hizo la entrega de las Copas a los vencedores. — Alfil.

Pelota

ATANO III VENCE A FELIPE EL CAMPEONATO NACIONAL

Bilbao, 30.—En la final del campeonato nacional de pelota a mano Atano III venció a Felipe por 22 a 8.—Cifra.

AVICULTORES

Pida nueva tarifa de polluelos, pollines ponedores, etc. con ofertas excepcionales.—Granja GRAU Andrés, Melado, 29.—MADRID

QUIENES VISTE  SE DISTINGUEN DE SUS AMIGOS
ANGUSTIAS 32 VALLADOLID

CRONICAS INTERNACIONALES DE Libertad



crónica de BERLIN

El tiempo y el espacio, enigmas de la invasión

Berlin, 1. El tiempo y el espacio son los dos enigmas de la invasión. La hora H y el lugar L. No puede calcularse el sitio donde los anglosamericanos desembarcarán pensando en las circunstancias más favorables que tendrían, puesto que los lugares que la naturaleza ha hecho más propicios para la invasión han sido por este motivo mejor fortificados.

Un conocido escritor alemán, el capitán Von Schamm, estudia hoy en un artículo las probabilidades de la costa mediterránea francesa como posible acceso para la invasión. Para los alemanes, dice él, no cabe duda que el enemigo pronto o tarde intentará desembarcar en la costa francesa del Mediterráneo.

Después del fracaso de su estrategia ofensiva en Italia, es seguro que los aliados intentarán una gran operación por esta parte, máxime teniendo presente que según Schramm, para la invasión por el sur de Francia el mando aliado tendría a su disposición las tropas degaullistas, con las que se ahorran soldados anglosamericanos. Pero según este escritor, los fortificaciones de esta costa se han llevado a partir de la ocupación de noviembre del 42 a un ritmo acelerado, y hoy compiten en poder defensivo con las mejores de otros lugares de Francia. El Golfo de León espera a los invasores, según Schramm...

Esta crónica está partida en dos por el sonido de la sirena de alarma. Hasta ahora los bombardeos de día no habían alcanzado nunca el caso de la ciudad. Porque fuera este el intento o porque les obligara a ello la defensa de Berlín, es lo cierto que siempre han bombardeado los aviones norteamericanos los alrededores o barrios extremos. El hombre, cuando pre-

sencia una cosa de la misma manera tres veces, se cree que no puede haber variación; por eso el berlinés estaba absolutamente tranquilo y confiado cuando por el día sonaba la alarma, no es exageración decir que los bombardeos diurnos se presenciaaban desde la boca del Metro y de los refugios como un espectáculo, un espectáculo verdaderamente impresionante, pero hoy no ha sucedido lo de siempre; quiero decir que algún avión —el número, los daños y las consecuencias no las puede saber ahora— ha ganado la ciudad. Estábamos un grupo numeroso a la puerta de un refugio, en la distancia veíamos un combate, la antiáerea sonaba en torno, pero llegó un momento que de tal modo, que nos fué ya imposible saber en qué direcciones volaban aviones; hubo entonces en la gente un movimiento de huida; pero no tuvimos tiempo de alcanzar el refugio; fulmos proyectados escaleras abajo formando un montón con nuestros equipajes, desprendidos de las manos, y una lluvia de cristales; han sonado dos o tres bombas, cuya explosión no sólo oímos, sino que percibimos en el cuerpo y en las paredes de la entrada; nos incorporamos como podemos en un nube de polvo y fósforo, que nos da en el primer instante la sensación de no dejarnos respirar...

He relatado un pequeño incidente desprovisto, en absoluto, de importancia en cualquier aspecto que se le considere, pero es seguro que a los diez minutos de haberle pasado no se puede hablar de otra cosa. El telégrafo espera la crónica y allá va ésta; en donde fuera posible se advertiría aún vibrante la emoción de un bombardeo peligrosamente contemplado.

Delgado OLIVARES

Crónica de LONDRES

La Conferencia de los primeros ministros

Londres, 1.—(Crónica especial transmitida por radio).— En la mañana del lunes ha dado comienzo la conferencia de los primeros ministros del Commonwealth, que preside Mr. Churchill, con asistencia de John Curtin, Peter Fraser, Mackenzie King, el general Smuts y sir Godfrey Huggins, en representación de Australia, Nueva Zelanda, Canadá, Unión Sudafricana y Rodesia del Sur. A las conversaciones, en las que se cree que el jefe del Gobierno de Su Majestad en el Reino Unido hará una exposición de los preparativos para el establecimiento del segundo frente, asiste también el secretario de Estado en el Departamento de Dominios, lord Cramborne. A ella concurrirán oportunamente los dos delegados hindúes en el Gabinete de Guerra cuando hayan de tratarse los problemas relacionados con la India. El ambiente de expectación que rodea a esta primera jornada de las deliberaciones ha crecido, tras haberse anunciado que éstas van a ser rodeadas del mayor secreto, y sólo de vez en cuando se facilitará algún comunicado en el que, en términos muy generales, se ha de exponer el carácter de las cuestiones discutidas y la clase de acuerdos alcanzados.

La Prensa matutina dedica sus más amplios comentarios al comienzo de estas conversaciones, que unánimemente son calificadas de «trascendentales para la armonización de la política imperial». El «Times», considerando que la reunión no podía haberse convocado en momento más propicio, afirma que el motivo esencial de la reunión de los cinco representantes sobre los que recae la responsabilidad

principal de la conducta de la guerra, es el de uniformar la estrategia y la política de todos los miembros del Commonwealth, de tal manera que el prestigio y la influencia de éste pueda ser mantenida en el futuro. El hecho de que las conversaciones se inicien cuando los preparativos de invasión están en su apogeo guarda, en opinión de algunos observadores, un al-



ENTERRAZORES (Por ITO)

—No puede ser; ya ves cómo ha estado la delantera a pesar de ofrecerles 20.000 pesetas.
—Es que no son ambiciosos; se conforman con que les den un «pico».

to significado, porque los dominios no sólo están llamados a desempeñar un papel de primera importancia desde el punto de vista militar, sino que aun desde el político deberán mostrar su influencia determinando qué orientación debe darse a la reconstrucción mundial una vez acabada la contienda.

Aparte del comienzo de esta conferencia, lo que más llama la atención de las esferas políticas británicas es el discurso pronunciado anoche en Charlston, en Estados Unidos, en el que el embajador de la Gran Bretaña ha advertido una vez más a la opinión norteamericana que no deben descuidarse los esfuerzos bélicos de los aliados, porque todavía son muy duras las tareas a cumplir antes de que pueda festejarse la victoria. Y por encima de este aviso, que siempre es oportuno, hay que señalar las alusiones que el representante de Inglaterra en Washington ha hecho del problema de la Marina mercante y del comercio de exportación. Con extremada crudeza —porque la importancia del asunto así lo requería— lord Halifax ha declarado que Inglaterra se esforzará por reconstruir su Marina mercante, que de un lado, a causa de las pérdidas registradas por las acciones enemigas, y de otro por el aumento del tonelaje de otros países, y muy especialmente del norteamericano, ha dejado de ocupar la cabeza de las Flotas de transporte que ostentó hasta 1939.

Por todas las esferas se pone de relieve el pasaje del discurso del embajador, en el que se justifican las aspiraciones británicas por la convicción de que sin esa flota y sin ese comercio Inglaterra no podría subsistir.

Rusia y Checoslovaquia firman un nuevo tratado

El comandante en jefe de los ejércitos soviéticos ejercerá la suprema autoridad militar

Londres, 1.— Checoslovaquia y la U. R. S. S. han firmado un nuevo tratado, según ha declarado el vicecomisario de Asuntos Exteriores soviético, Vishinsky, quien dijo: «Por iniciativa del Gobierno checoslovaco y con la completa aprobación del Gobierno de la U. R. S. S. ha sido convenido lo siguiente:

Primero.—Después de la entrada en territorio checoslovaco de los ejércitos soviéticos, el comandante en jefe de éstos ejercerá la autoridad suprema en la zona liberada para todo cuanto se refiera a la prosecución de las operaciones militares y durante el tiempo que sea necesario para ello.

Segundo.—El Gobierno checoslovaco nombrará un plenipotenciario para el territorio liberado, quien ejercerá las funciones siguientes:

A) Dirigir la administración conforme a la ley checoslovaca y crear las fuerzas armadas checoslovacas.

Crónica de Budapest

Sometimiento del estraperlo

Budapest. — Hasta hace tiempo Hungría se había visto verdaderamente alejada de la guerra, y esto no sólo se advierte en la tangibilidad de los bombardeos, sino en los mil y un aspectos de la vida cotidiana. El mercado negro, que funcionaba sin demasiada diferencia con el oficial, ha sufrido una restricción notabilísima, debida en gran parte a la enorme dificultad actual para viajar, que impide al campesino con afán de riquezas el desplazarse hasta la ciudad para colocar su mercancía casa por casa. Toda la organización del estraperlo estaba en manos judías, pero ahora no hay juicio que se atreva a mover un dedo para llamar la atención sobre su persona. Las restricciones se advierten también en la Prensa. Aparte el número de periódicos prohibidos por razones políticas, ha aparecido hoy la nueva lista de publicaciones suspendidas, toda esa variedad de revistas que casi nadie conoce: «La vida del Ski en Hungría», «La revista de los dentistas», «El abogado independiente», etc., y así hasta 44, entre las que se cuenta como única importante la «Revista estudiantil Fiatalok», similar de la publicación del S. E. U. «Juventud» y con la mis-

ma equivalencia nominal. Desde el punto de vista periodístico, la Prensa húngara carece de variedad actualmente, pues todos los periódicos se limitan a reproducir el considerable acervo de disposiciones contra los judíos y la marcha de las operaciones en Rusia, donde precisamente las tropas húngaras han logrado éxitos en el Norte de Kolozsa, rechazando varios contraataques soviéticos.

Una disposición gubernamental prohíbe reuniones, mítines, conferencias políticas, excursiones numerosas y concentraciones de toda especie los días 30 de abril y 1 y 2 de mayo. Aunque la Alemania aliada celebre la fiesta del trabajo el mismo día que Moscú, ya que con esto se ha querido honrar al trabajador sin que la política pueda torcer el sentido de una triste conmemoración, el Gobierno húngaro no consiente conveniente de dejar una libertad de cuyo uso nadie puede prever las consecuencias. En otro tiempo solían celebrarse las conferencias políticas en domingo, pero actualmente en Hungría no hay sino una dirección, la gubernamental, para permitir equilibrios que pudieran comprometer la seguridad interna.

La anunciada invasión inglesa al continente ha sufrido un colapso y lo mismo puede ser la pausa que precede a la verdad que el agotamiento de los recursos propagandistas. En esta primavera se decidirán muchísimas cuestiones y el mundo casi desea unas semanas de inimaginable horror con tal de que cese la tensión a que la guerra ha llevado todos los nervios de los ciudadanos del mundo. Los ataques aéreos a Budapest han cesado desde hace unos cuantos días, afortunadamente, y sólo queda en las calles la propaganda mural contra el enemigo en carteles, algunos de afortunada expresión impresionista, como por ejemplo uno en que se ve la cabezota enorme de un piloto negro de labios abultados y mirada indiferente a una civilización milenaria que se encoje debajo de su aparato, mientras un ruso de traza mongólica sonríe siniestramente al espectáculo del fuego y la muerte en derredor.

Eugenio SUAREZ

Las preocupaciones del hombre que trabaja quedan siempre atenuadas y sin desaparecer cuando el medio que le circunda respira alegría, luz y comocidad. «Buena luz, mejor trabajo».

EJERCICIOS ESPIRITUALES DE LA MILICIA UNIVERSITARIA



El gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, jefes militares y religiosos que asistieron el domingo al acto religioso con el que se dieron por terminados los Ejercicios Espirituales celebrados por la Milicia Universitaria

POR NUESTRA CATEDRAL



Autoridades y jerarquías de Valladolid que asistieron a la inauguración de la exposición de proyectos sobre las obras de la Catedral.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

(Viene de la primera página.)

GOBERNACION.—Acuerdo del Consejo de ministros por el que se envía a las Cortes el proyecto de ley de bases de la Sanidad nacional.

Decreto por el que se restablece el servicio de telegramas por teléfono impuestos desde sus domicilios por los expedidores de diversas capitales.

Nombramientos de personal y numerosos expedientes de trámite.

MARINA.—Se acuerda la remisión a las Cortes Españolas de un proyecto de ley por el que se modifica la planilla del Cuerpo General de la Armada en las categorías superiores.

AIRE.—Decreto creando las Academias especiales del Arma de Aviación y la de tropas de Aviación, que se establecerán en Alcalá de Henares y en Los Alcázares, respectivamente.

HACIENDA.—Acuerdos del Consejo de ministros por los que se envían a las Cortes los proyectos de ley en los que se modifican los artículos 20 (regla cuarta) en relación con los 59 y 137, y 89 y 92 de la vigente Ley del Timbre; sobre concesión de determinadas mejoras a Cuerpos dependientes del Ministerio de la Gobernación a partir del próximo ejercicio económico de 1945; sobre aumento de la participación del Estado en las operaciones del Banco de Crédito Industrial.

Distribución de fondos de mayo. Autorización al Banco de Crédito local para emitir cédulas sobre un nominal de mil millones de pesetas.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Decreto reservando para el Estado la zona minera de estaño en el término municipal de Fregeneda (Salamanca).

JUSTICIA.—Acuerdos del Consejo de Ministros, de los que se envían a las Cortes los siguientes proyectos de ley: De reforma de la ley hipotecaria, al suprimiendo la incompatibilidad con el Tribunal Supremo por grado de parentesco por afinidad. Decreto por el que se modifica el de 22 de mayo de 1943, que creó el Servicio de Libertad Vigilada. Decreto nombrando presidente de la sala cuarta de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Supremo, a don Alejandro Gallo Artacha. Acuerdos sobre concesión de indultos y de libertad condicional a 2.928

penados y de distribución de 8.250.000 pesetas para construcción, ampliación, terminación y obras de carácter extraordinario en edificios destinados a reformatorios de menores.

AGRICULTURA.—Decreto por el que se faculta a los Ayuntamientos para organizar los servicios de preparación de leche higienizada y para la destinada al consumo humano.

EDUCACION NACIONAL.—Decreto por el que se crea el Instituto de Derecho Canónico San Raimundo de Peñafort, dentro del Patronato Raimundo Lulio, del Consejo Superior de Investigaciones Científicas. Decreto por el que se autoriza a la Universidad de Madrid para conferir el grado de doctor. Decreto por el que se dan normas a las Universidades para la concesión del grado de doctor.

TRABAJO.—Decreto concediendo el subsidio de vejez a los trabajadores que, teniendo 60 años en 1921 y habiendo trabajado más de cinco por cuenta ajena, no pudieron acogerse al retiro obrero. Decreto disponiendo que el importe de los fondos de la antigua Junta Nacional del Paro sean destinados al Ministerio de Trabajo para dedicarlos a repoblación forestal para mitigar el paro obrero. Decreto encomendando al Instituto Nacional de Previsión la construcción con carácter urgente de 4.000 viviendas en la cuenca minera de Asturias.

Acuerdos del Consejo de Ministros concediendo subvenciones a distintas localidades con destino a obras para mitigar el paro.

La contratación de anuncios para la Prensa es absolutamente voluntaria. DELEGACION NACIONAL DE PRENSA. Madrid, 1.—Esta Delegación Nacional ha tenido noticia de que algunos agentes publicitarios de Prensa vienen utilizando procedimientos irregulares que a veces llegan a constituir una verdadera coacción para la obtención de publicidad. Ante tan lamentable conducta, la Delegación Nacional de Prensa, al desautorizar los medios seguidos por tales agentes para conseguir su finalidad comercial, hace presente al público en general que la contratación de anuncios o informaciones con destino a los periódicos tienen un carácter absolutamente voluntario sin que los agentes de publicidad puedan ejercer la más mínima presión para lograr la firma de sus contratos, debiendo ponerse en conocimiento de las autoridades competentes cualquier extralimitación cometida en este sentido.